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 اسکن با توانید می شما گرامی، داوطلب

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست
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سؤال طراحان اسامی
عمـومی هـای درس ریحیـتشـ پاسخ

 اختصاصی های درس ریحیـتش پاسخ 

  

۲  
۳  
    مهم  رهایتذک   ۱۴

  

  

 برگـزار ۱۴۰۰ بهمـن ۱۵ جمعـه روز در دو، گزینه ۷ مرحلۀ آزمایشی آزمون
 گردد. می

 ماننـــد خـــود طلایـــی خـــدمات از اســـتفاده جهـــت ی،گرامـــ داوطلـــب 

 هـای آزمون پیش مسـتمر، های سنجش آزمون، از بعد هوشمند های کارنامه

 کمــک هــای جزوه هوشــمند، اشــکال رفــع دو، گزینــه ســؤال بانــک آنلایــن،

 داوطلبـی از شـمارۀ اسـتفاده با و... ، دو های گزینه آزمون آرشیو آموزشی،

 سـایت وب وارد عبـور) رمز عنوان (به خود د ملیک و کاربری) نام عنوان (به

 شوید. gozine2.irwww.آدرس  به دو گزینه
 رمـزی  همان شما عبور رمز اید، کرده نام ثبت اینترنتی که صورتی در

  اید. نموده انتخاب خودتان که است

 ــه ــون های کارنام ــی آزم ــۀ آزمایش ــ به ۶ مرحل ــل، ورتص ــا کام ــلۀ ب فاص
ــانی ــاهی زم ــس کوت ــون از پ ــابق آزم ــۀ مط ــده، اعلام اطلاعی ــر ش روی ب
گیـرد. می قـرار gozine2.irwww.آدرس  بـه دو گزینـه اینترنتـی پایگاه

 نماینـدگی طریـق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در

 ایید.پیگیری نم خود شهر
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 ۱۴۰۱سراسری آزمون داوطلبان ویژۀ علمی تئهی اسامی
ــ گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــیعموم ــ ــ  ــ

 
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|.................................. زبان و ادبیات فارسی
 الدین افشین محیمسئول درس: 

  الدین امیرحسین محی  الدین افشین محی  یغلام ابوالفضل
 نرگس موسوی  محمدامیر سلیمانی

 فرزانه لبافی|...................(عمومی و اختصاصی) زبان عربی
 محمدحسن افخمی|.................................................. اصول عقاید

|.............................................. زبان انگلیسی
 حسان حیدریامسئول درس: 

  امیرحسین مراد  سید میلاد قریشی
 علیرضا حافظیان  علیزاده جواد

ــ گـروه ــ ــیریاض ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ            ـ
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  ریاضیات
  مسئول درس:

سید امیرمحمد سید شاکری

|.......... گروه ریاضی  
 

  

   یاسر ارشدی  زاده حسین شفیع  مهرداد کیوان
 زاده رسول حاجی  میراسلامی محسن سید  علیرضا شریف خطیبی

 زاده علی افضل|........... بیگروه تجر 

 فراهانی علی شهرابی|.......... گروه انسانی

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   عل
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|.............................................................. فیزیک
  داوودوندیور منص - فرد حمید فداییدرس:  ینمسئول
 داوودوندی هادی

 احمد رضوانی  بهمن شاهمرادی  علی نعیمی

|............................................................ شیمی
 هییاسر عبدالّ مسئول درس: 

 علی فرزادتبار پور  بهنام ابراهیم  ماشاءا... سلیمانی

|............................................. شناسی زیست
 اسفندیاری اشتر مالک درس: مسئول

 زاده قلی علی حسن نشتایی  بهرام میرحبیبی  محمد پازوکی

 فرزانه رجایی|................................................شناسی  زمین

  اسلامی معارف و علوم گروه
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|............................................................ اقتصاد
 امیر محمدبیگیمسئول درس: 

 امیرحسین بلبلی

|....................................... ادبیات اختصاصی
 پیرو محمدرضا درس: مسئول

 ابوالفضل قاضی

 پی فرانک دال|...............................................اسلام تاریـخ
|............................................................ جغرافیا

 مروتی نگار درس: مسئول
 زهرا نعمتی

|.............................................. شناسی جامعه
 عاطفه محمدیمسئول درس: 

 محمدزمان کبیر

|............................................. منطق و فلسفه
 حمید سودیان طهرانیمسئول درس: 

حمید سودیان  حسین صادقی  پور مجید قدرتی  محمدعلی مودی

|................................................. شناسی روان
 ضحی سکاکیسیّده مسئول درس: 

 محسن پیرحسینلو  سیمین زاهدی
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  )اسلامی معارف و علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۰ دی ۲۴ آزمون عمومی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  ۳فارسي  ۹تا  ۷هاي  درس*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱

  واژگان مترادف در هركدام از ابيات:  
  صفا الف) قدس   
  بزم ب) محفل   
  بازگويي تعبير ج)   
  ماورا د) برتر   
  دهد). ديوانگي (ي در اين بيت نشانۀ نكره است و معني را تغيير نمي سودا   )ه  
  ۳فارسي  ۹تا  ۶هاي  درس*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۲

  محب: عاشق، دوستدار، يار  
  رساننده سموم: باد بسيار گرم و زيان  
  هاي مرتبّ موسيقي يعني آهنگ و نغمه پرده: حجاب، در اصطلاح  
  طفيلي: مهمان ناخوانده، وابسته  
  نمط: بساط شطرنج  
  شيون: ناله و ماتم، زاري و فرياد كه در مصيبت و محنت برآرند.  
  ۳فارسي  ۵تا  ۱هاي  ستايش و درس*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۳

  تي دارد نه معناي اسمي)داراي نشان پيامبري (وسيم معني صف وسيم   
 ۳فارسي  ۷۹و  ۶۵، ۴۶، ۳۵هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۴

  معني پندار و گمان و شك مناسب است: به» ظن«جاي آن  مناسب بيت نيست و به» زن«در اين گزينه   
  تا تو ظن نبري كه عاقل هستم. (به خودت گمان عاقل بودن نبري)  
  ها: ساير گزينه  
  شود و در اين بيت همين معني موردنظر است. معني صدايي است كه هنگام نوشتن از قلم بلند مي به همين شكل به» صرير: «۱گزينۀ   
  : املاي (حزم) و (سلاح) هر دو درست است: وقتي دورانديشي هست، به اسلحۀ ديگري نياز نيست.۲گزينۀ   
  معني گوارا، به همين شكل درست است. نيز به» زلال«ل و معني كجاوه به همين شك به» محمل: «۳گزينۀ   
  ۳فارسي  ۹تا  ۱هاي  درس*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۵

  املاي صحيح واژگان:   
  است. » اسرار«در معني پافشاري در متن كاربردي ندارد، بنابراين با توجه به متن، املاي صحيح » اصرار«  
معنـي  نيز املاي صـحيح واژه بـه» فرض«معني پاداش و نتيجه در متن موردنظر است.  به» ثمرت«املايي است.  ك تكمعني ترسنا به» مهيب«  

  واجب و ضروري است.
  ۳فارسي  ۹تا  ۱هاي  درس*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۶

  هاي املايي: صورت درست غلط  
  فراغت اقت ج) فر  نواحي ب) نواهي   قريب عن غريب  الف) عن  
  ۳فارسي  ۷۳و  ۵۷، ۵۱، ۴۴، ۳۵هاي  هصفح*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۷

  ها: بررسي گزينه  
  غلط  ۲ م. سرشك، متعلّق به منظومالف) مثل درخت در شب باران: اثر   
  غلط  ۱ قصيدهالشعراي بهار در قالب  ب) دماونديه: سرودهٔ ملك  
  غلط  ۳ پيرامون دفاع مقدس، احمد عربلو تۀنوشج) قصۀ شيرين فرهاد:   
  غلط  ۱، عرفاني الدين بلخي متعلّق به مولانا جلالد) فيه ما فيه: اثري منثور،   
  غلط  ۲ حسب حال)، تخلّص ندارد) كوير: اثر علي شريعتي (ه  
  هاي ادبي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸

  كار نرفته است. حسن تعليل به ۴و  ۳هاي  در گزينهتشبيه و  ۱در گزينۀ   
  :۲هاي گزينۀ  بررسي آرايه  
  حسن تعليل: علت گذر سريع نسيم شمال از كوي عاشق اين است كه نسيم شمال از عاشق چيزي ديده است.  
  استعاره: نسيم توانايي ديدن دارد، پس بيت تشخيص و استعاره دارد.  
  گذرد. يتشبيه: نسيم شمال مانند باد م  
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 هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۹
  :۴هاي ابيات بر اساس پيشنهاد گزينۀ  بررسي آرايه  
  در اين بيت مجاز از حركت و تلاش است.» قدم«الف) مجاز:   
  ري دارند.ها استقلال دستو ب) اسلوب معادله: مصراع دوم مثال و مصداقي براي مصراع اول است و مصراع  
  طور ضمني و پنهاني مژه به خنجر و ابرو به كمان تشبيه شده است. ج) تشبيه: در بيت به  
  د) كنايه: مژگان بر ابرو زدن كنايه از اخم كردن و يا جواب منفي دادن است.  
  نما: خرّمي كه فلك دهد غم است و دل غمگين، خرّم است. ) متناقضه  
  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۰

  قبول هستند.  معني مزهٔ شيرين قابل فقط به» شيرين«شود. هر دو  ديده نمي» ايهام«و » حسن تعليل«، »جناس«در اين بيت   
  هاي بيت: بررسي آرايه  
اده شده، پس تشبيه پنهان در مصراع دوم است (فرهادوار)/ لب يار با شكر مقايسه شده و بر آن برتري د  تشبيه: خود را به فرهاد تشبيه كرده  

  شود. ديده مي
» شـكر«قبول است و معني ديگر آن (معشوق فرهاد) با فرهاد تناسب دارد.  معني مزهٔ شيرين قابل ايهام تناسب: شيرين (در هر دو مصراع) به  

  نيز ايهام تناسب دارد.
  تضاد: شيرين و تلخ  
  پس استعاره هم دارد.  است و به آن آبرو نسبت داده شده،  گرفته استعاره: در مصراع دوم به شكر تشخيص صورت  
  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۱

  ها سه استعاره وجود دارد. چهار استعاره و در ديگر گزينه ۳در گزينۀ   
  استعاره از چشم» بادام«نگشت يا انگشتان/ استعاره از سرا» فندق«استعاره از زلف/ » مُشك: «۱هاي گزينۀ  استعاره  
  استعاره از دو گونه» گلان«استعاره از ناخن/ » فندق«استعاره از زلف/ » كمند يا كمند مشكين: «۲هاي گزينۀ  استعاره  
  فاستعاره از زل» سنبل«استعاره از چهره/ » گل«استعاره از زلف/ » شب«استعاره از چهره/ » مه: «۳هاي گزينۀ  استعاره  
  استعاره از زلف» سنبل«استعاره از زلف/ » مار«استعاره از لب/ » شكّر: «۴هاي گزينۀ  استعاره  
  ۳فارسي  ۵۵و  ۵۴هاي  هصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۲

  بررسي نقش قافيه در هر چهار گزينه:  
  اليه است). فٌمضا» راه«گروه مفعولي است و » سر راه(«: سر راه را بگيرد ۱گزينۀ   
  كس من را از يار و ديار آگاه (مسند) نكند. : هيچ۲گزينۀ   
  كند. : در من بيچاره، نگاه (مفعول) نمي۳گزينۀ   
  افكند. حرف اضافه) كاه (متمم) بر سر آب روان مي : چشم خونبارم (گروه نهادي) آن را همچون (۴گزينۀ   
  ۳فارسي  ۸س در*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۳

  ليه وجود دارد: سرمايۀ ايجاد منا مضاف اليه  ، يك وابستۀ وابسته از نوع مضاف۱در گزينۀ   
  ها دو وابستۀ وابسته وجود دارد:  در ساير گزينه  
  اليه : صفت مضافرباّنيچراغ  اين: روشني ۲گزينۀ   
  ليها : صفت مضافخونفشاناليه/ اشك چشم  چمن: صفت مضاف اين: خاك ۳گزينۀ   
  ليها مضاف اليه  : مضافقدح دور: فكر آخرشدن ۴گزينۀ   
  ۳دستور زبان فارسي *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۴

  دو فعل به قرينۀ معنوي حذف شده است.» ه«و » ب«در هر يك از ابيات   
قسم است و فعل قسم دادن به قرينۀ معنوي بعد از آن » به«و در به سر سبزِ ت» به«دهم)؛  به سر سبز تو: به سر سبزِ تو (قسم مي -۱»: ب«بيت   

   اي سرو: منادا است و بعد از منادا يك فعل به قرينۀ معنوي محذوف است. -۲حذف شده است.
   زند)، فعل زدن در انتهاي جمله به قرينـۀ معنـوي حـذف شـده اسـت. مگس) دست شوق بر سر: اين دست شوق بر سر (مي اين ( - ۱»: ه«بيت   

  فشانان (است)، فعل است در انتهاي اين جمله به قرينۀ معنوي حذف شده است. فشانان: آن آستين آن (شكّرفروش) آستين -۲
  در مصراع اول بعد از چه غم به قرينۀ معنوي حذف شده است.» است يا داري«در اين بيت فعل »: الف«بيت   
  داند، چه غم (است يا داري)؟تو را قدر اگر كس نداند چه غم؟ اگر كسي قدر تو را ن    
  در انتهاي مصراع اول و دوم به قرينۀ لفظي حذف شده است.» است«در اين بيت فعل »: ج«بيت   
  چشمم از زاري چو فرهاد است و شيرين لعل تو: چشمم از زاري چو فرهاد است و لعل تو (چو) شيرين (است).    
  از شورش چو مجنون است و روي تو (چو) ليلي (است).عقلم از شورش چو مجنون است و ليلي روي تو: عقلم     
  در انتهاي مصراع دوم به قرينۀ معنوي حذف شده است.» بري هستي يا به سر مي«در اين بيت فعل »: د«بيت   
  بري). گاه: تو در خواب صبحگاه (هستي يا به سر مي تو در خوابِ صبح    
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 ۳فارسي  ۳۶ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۵
  ها: بررسي گزينه  
  ) اتاقمان۴) ديوار اتاق ۳) ليسانسم ۲) پدرم ۱فروريخته/ تركيب اضافي:  ) ديوار گچ۱: تركيب وصفي: ۱گزينۀ   
  ايلهاي  ) سفره۳ها  ) دامن چمن۲) سايۀ چادرها ۱هاي پرسخاوت/ تركيب اضافي:  ) سفره۳) دامن معطرّ ۲) سايۀ دلاويز ۱: تركيب وصفي: ۲گزينۀ   
  ) پسرم۳) تصديق پسر ۲) چيزم ۱ها/ تركيب اضافي:  ) همۀ آن۲چيز  ) همه۱: تركيب وصفي: ۳گزينۀ   
  ) ترقّي عدليّه ۲) دلم ۱هاي ديگر/ تركيب اضافي:  ) ترقّي۱: تركيب وصفي: ۴گزينۀ   
  ۳دستور جامع فارسي *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۶

  در مصراع دوم فك اضافه است.» را«است و دو تركيب اضافي در بيت داريم: يار ما/ غمخوار من؛ دقت كنيد كه  وصفي» من غمخوار«تركيب   
  ها: بررسي ساير گزينه  
شته ) در مصراع دوم، دو فعل اسنادي وجود دارد: اگر [يار] (نهاد) غمخوارِ منِ غمخوار (مسند) نباشد، بگو، [غمخوار] (مسند) مباش. توجه دا۱  

  اول غيراسنادي است: اگر براي يار ما غمي از يار نبود (وجود نداشته باشد).  د كه فعل جملۀباشي
  معني براي) است و در مصراع دوم فك اضافه. در مصراع اول حرف اضافه (به» را) «۲  
  در هر دو مصراع يك فعل و يك جمله است.» گو«) بيت شش جمله دارد. ۳  
 ۳فارسي  ۳۴ ۀصفح*  دشوار: * لسؤا مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۷

نيز شاعر معاشرت با مردم را مانند حلقـۀ مـار پـر از گزنـد و  ۲گيري و دوري كردن از مردم است. در گزينۀ  بيت صورت سؤال توصيف گوشه  
  توصيه به دوري كردن از مردم است. ۲داند، بنابراين مفهوم مشترك صورت سؤال و گزينۀ  آسيب مي

  ها: مفهوم ساير گزينه  
  : توصيه به دوري از دنيا و ترك تعلقات دنيوي۱گزينۀ   
  كند. : آسيب نديدن از معاشرت با مردم/ معاشرت با مردم، دل عارف را دگرگون نمي۳گزينۀ   
  : توصيف زيبايي معشوق ۴گزينۀ   
 ۳فارسي  ۲۸ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۸

  ها همانند عبارت صورت سؤال بيان سختي و تلخي فراق و جدايي است. ستم روزگار است، اما مفهوم ساير گزينه شكايت از جور و ۴مفهوم گزينۀ   
 ۳فارسي  ۴۷و  ۴۶هاي  هصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۹

شـكايت از » ب«مـد. مفهـوم بيـت فه اين است كه دردكشيده حال دردكشيده را مي» ، ج هالف، «مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و ابيات   
دانند كه رياكاران بـراي شـكار  هايي آگاه و بصير مي شاعر به اين نكته پرداخته كه انسان» د«خبري معشوق از حال عاشق است و در بيت  بي

  اند. خلق رو به تزهدّ و تدينّ آورده
 ۳فارسي  ۵۳ ۀصفح*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۲۰

صورت سؤال به اين نكته پرداخته شده كه زندهٔ واقعي كسي است كه عاشق است و كسي كه عاشق نيست بـا مـرده فرقـي نـدارد. در در عبارت   
  كند. عسل است كه با عقرب تفاوتي نمي گويد: دلي كه در آن عشق نباشد با مرُده فرقي ندارد، اين شخص مثل زنبوري بي نيز شاعر مي ۴گزينۀ 

  ا:ه مفهوم ساير گزينه  
  رسد. : توصيه به فنا كردن وجود مادّي/ كسي كه فاني شود به بقا مي۱گزينۀ   
  فشاني در راه عشق : توصيه به جان۲گزينۀ   
  : كسي كه در راه عشق كشته نشود، با مرده فرقي ندارد.۳گزينۀ   
 ۳فارسي  ۶۲ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۲۱

تواند او را به مقصدش برساند و باعث حركت و جنبش او شود، اما مفهـوم  اگر كسي آمادهٔ رفتن باشد، هرچيزي مي گويد شاعر مي ۳در گزينۀ   
  ها همانند بيت صورت سؤال اهميت و لزوم داشتن پير و راهنما در راه است. مشترك ساير گزينه

  ۳فارسي  ۵۶ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۲۲
يابد كه مانند شمع، اگر هر بار سر او را با تيغ جدا كنند باز سري پيدا كند [و در عشـق  گويد: كسي مجوز وصال تو را مي حافظ مي ۳در گزينۀ   

  است. ها شرط وصال دانسته شده ها و سوختگي تو بسوزد]، پس در اين بيت نيز صبر و استقامت در برابر سختي
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  رسد. و دل بينا داشته باشد به وصال ميهركس كه چشم   )۱  
  شود. نشيني باشد پشيمان مي ) هركس مثل شمع طالب صحبت و هم۲  
  برد. تابي عاشق را از بين نمي رسيدن به وصال بي  )۴  
  ۳فارسي  ۴۹ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۲۳

ها مفهوم مشترك ايـن  تفاوتي بين شاه و گدا و فقير و درويش نيست. در ساير گزينهبين  سخن از اين است كه در نظر انسان پاك ۲در گزينۀ   
  است كه در عشق تفاوتي بين شاه و گدا وجود ندارد.

  ۳فارسي  ۹درس *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۲۴
  به مفهوم دلزدگي از وطن و ميل به ترك وطن اشاره دارد. ۲بيت گزينۀ   
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  ۳فارسي  ۲۰ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۲۵
  كند. عاشق نه با پند و اندرز ديگران نه با تهديد اين و آن ترك معشوق نمي»: د«و » الف«مفهوم مشترك بيت متن سؤال و ابيات   
  وفاداري عاشق به معشوق»: ب«مفهوم بيت   
  گلۀ عاشق از نامهرباني معشوق»: ج«مفهوم بيت   

 

  ۳(ترجمۀ مفعول مطلق و مصدر نوع) عربی، زبان قرآن  ۵و  ۱ های درس*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۶
، پـس »مـرةّ«مصدر نـوع اسـت نـه » وِقفَة« ۴اند، ولی در گزینۀ  درستی ترجمه شده مفعول مطلق (نوعی یا تأکیدی) به ۳تا  ۱های  در گزینه  

  نیز نادرست ترجمه شده است. » متعجّب«ترجمه شود. » ریک با«نباید 
  »زده از جلالش، ایستادم! جلوی کعبه همچون انسان حیرت: «۴ترجمۀ درست گزینۀ   
  ترکیبی*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  )۴رأو: دیدند، فهمیدند، یافتند (رد گزینۀ   
  ها: بررسی سایر گزینه  
  ده است.ترجمه نش» هي لغة« )۲  
  ».یاد دادن«است نه » یاد گرفتن«معنای  به» تعلّم«مجهول ترجمه شده است. ضمناً » إختارها« )۳  
  درست نیست.» یاد دادند« )۴  
  ۳(ترجمۀ مفعول مطلق) عربی، زبان قرآن  ۵درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۸

  ها:  بررسی سایر گزینه  
  ریختم ریختم  فعل ماضی ساده است.)/ می» شاهدتُ («دیدم  دیدم  زاید است.)/ می» آن(«درسه آن م»/ ذلک«عدم ترجمۀ  )۱  
  بسیار اشک ریختم های زیادی ریختم  مشاهده کردم/ اشک مشاهده شد ) ۲  
  معرفه است.)» المدرسه(«مدرسه  ای  مفرد است.)/ مدرسه» هیدالشّ («شهیدان ) ۳  
  ۳(ترجمۀ افعال مقاربه) عربی، زبان قرآن  ۴درس *  دشوار: السؤ  مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  ها: بررسی سایر گزینه  
  مفرد است.» برگ«جمع است ولی » اوراق«صورت ماضی ترجمه شده است. کلمۀ  ؛ زیرا فعل مضارع است که به»تکاد: چیزی نمانده است« )۲  
  است.» کاد«معادل » دیک بودنز «اشتباه است.  ]نزدیک بود[صورت ترجمۀ ماضی  به» تکاد) «۳  
  طور کلی اشتباه ترجمه شده و جای کلمات تغییر کرده است. ) به۴  
  ۳(ترجمۀ افعال مقاربه) عربی، زبان قرآن  ۴درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  معرفــه اســت) » البیــت(«وار خانــه )/ جــدار البيــت: دیــ۲دهــد (رد گزینــۀ  مــی» نزديــك بــودن«از افعــال مقاربــه اســت و معنــای » أوشــك«  
صورت مضارع ترجمه شده است در حالی کـه  به» أوشک«فعل  ۱)/ در گزینۀ ۴و  ۱های  )/ منعه: مانع او شد (رد گزینه۴و  ۱های  (رد گزینه

  باید ماضی ترجمه شود.
  ترکیبی*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۱

کـه نکـره  ۲و  ۱هـای  است، پس گزینـه» کاری نیک«معنای  به» عملاً صالحاً )/ «۳و  ۲های  است (رد گزینه» پروردگار«، »ربّ «بهترین ترجمه برای   
  نیز اشتباه است.» لیعمل«علت مستقبل ترجمه کردن  به ۲علت جمع بودن خطاست. گزینۀ  به ۳ترجمه نکرده است، اشتباه است و گزینۀ 

  ت مضارع التزامی ترجمه شود.صور  شرط، فعل شرط باید به» من«نکته: بعد از   
  ترکیبی*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۲

  »دانند با هم برابرند؟! که نمی دانند و کسانی که می آیا کسانی«سؤال: ترجمۀ عبارت   
  ) مقام دانا از نادان بالاتر است!۲  گذارد! ) دین بین دانشمندان و جاهلان فرق نمی۱  
  ) باید در همۀ مراحل عمرمان دانش را طلب کنیم!۴  کند! دن بین همۀ مردم تأکید می) اسلام بر مساوی بو ۳  
 ترجمۀ متن :  

کند و ایـن کتـابی کـه  همراه او فرستاد که جامعۀ انسانی را از مرگ به زندگی خارج می ای را برای ما برگزید و کتابی به خداوند فرستاده«
ای بـرای دسـتیابی بـه  دهد که دنیا را به بهانۀ دست یافتن به آخرت رهـا کنـیم بلکـه دنیـا را وسـیله ینم خداوند آن را قرآن نامید، به ما اجازه 

سوی کمال تلاش کند و مسئوولیت خود  های طبیعی در راه حرکتش به بر انسان واجب است که برای استفاده از موهبت دهد! آخرت قرار می
کـس  فرمودند: خداوند دوست دارد که اثر نعمت را بـر بنـدۀ خـویش ببینـد پـس هـر را در برابر خالق خویش فراموش نکند! امام علی 

ها و قـوانینی دارد کـه  کنـد ایـن جهـان سـنت قرآن تأکید می ها در غیر راه حق تباه کند، به آن کفر ورزیده است! ها را با استفادۀ آن نعمت
  »رسد! ه هدفش میبحقیقتاً  ،ها استفاده کند کس از این سنّت کند و هر تغییر نمی
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  ترکیبی*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۳
  کند! ) قرآن جوامع انسانی را زنده می۱  
  دست آوریم! ) بر ماست که دنیا را رها کنیم تا آخرت را به۲  
  مسئولیتش در برابر خالقش را فراموش کرده است! ،های طبیعی استفاده کند کس از موهبت ) هر۳  
  رسیم! به هدفمان می ،های خدا را تغییر دهیم تینکه سنّ ) بعد از ا۴  
  ترکیبی*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴

    ) دنیا زندان مؤمن است!۱  
  ) دنیا هدف مؤمن است!۲  
    ) دنیا مزرعۀ آخرت است!۳  
  ) دنیا سبب تفاخر بین مردم است!۴  
  ترکیبی*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  .) ما در این قرآن برای مردم از هر مثالی بیان کردیم۱  
  .ها و زمین از آن خداست ) غیب آسمان۲  
  .) حق آمد و باطل رفت همانا باطل از بین رفتنی است۳  
  .) هرگز برای سنّت خدا تغییری نخواهی یافت۴  
  ترکیبی*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  » های خداوند کفر ورزیده است! نعمتکس ............... به  هر«  
    ) مسئولیتش را فراموش کند۱  
  های طبیعی را روزی خود قرار بدهد ) موهبت۲  
  ها در غیر راه حق استفاده کند ) از نعمت۳  
  ) اثر نعمت خدا را ببیند۴  
  ترکیبی*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  
  »)فُعلی«إسم تفضیل (بر وزن  مؤنثّ/ صفة المشبّهة  ) مذکّر ۱  
  فقط جار و مجرور است. این جمله مبتدایی ندارد که عبارت، خبرش واقع شود.  مقصور/ خبر  ) ممدود ۲  
  جار و مجرور مقصور/ خبر  إسم تفضیل/ منقوص  مؤنثّ/ صفة المشبّهة  ) مذکّر ۴  
  ترکیبی*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  
صـحیح  عاقل است، صفت واقع شـده اسـت/ منقـوص  که جمع غیر» المواهب«) مصدر صناعی نیست؛ زیرا اسم منسوبی است که برای ۱  

  صفت إلیه  الآخر/ مضاف
  صفة إلیه  إسم منسوب/ مضاف ) مصدر صناعيّ ۳  
  مجرور مجازيّ/ منصوب  ) حقیقيّ ۴  
  ۳عربی، زبان قرآن  ۵و  ۲های  درس*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  
  مفعول مطلق  صفة/ صحیح الآخر  مقصور) ۱  
  نکرة  معرفة) ۲  
  مفعول مطلق صحیح الآخر/ صفة   مقصور/ نکرة  معرفة) ۳  
  بیترکی*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  »حافِظوا تعَاهَدوا/ حافَظوا  تعاهِدوا : «۴خطای گزینۀ   
  ترکیبی*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  »مُحاسَبَة مُحاسِبَة : «۱خطای گزینۀ   
  ۳(مبحث مفعول مطلق) عربی، زبان قرآن  ۵درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  ی فعل محذوف است.مفعول مطلق برا» حمداً ) «۱  
  محذوف است.» شرحاً «نایب فاعل مفعول مطلق نوعی است؛ زیرا در معنا صفت برای » کاملاً) «۲  
  است و به همین خاطر منصوب شده است. لذا در این گزینه مفعول مطلق یا نایبش را نداریم.» إنّ «اسم » حقّاً «) در این عبارت کلمۀ ۳  
  است.» یحاسب« مفعول مطلق برای فعل» محاسبة) «۴  
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  ۳(ضمیر فصل) عربی، زبان قرآن  ۴درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۳
آید تا مانع از این شود که مبتدا و خبر با صفت  ضمیر فصل، ضمیر منفصل مرفوعی است که بین مبتدا و خبر معرفه یا اسم و خبر معرفه می  

  و موصوف اشتباه گرفته شوند.
 خبر (معرفه به أل)»: الولیّ «ضمیر فصل/ »: هو«مبتدا (عَلَم)/ »: الله: «۳در گزینۀ   
  ها: توضیح سایر گزینه  
  نکره است.» سراج) «۱  
  نکره است. » صابرون) «۲  
  ) در این جمله مبتدا و خبر یا اسم و خبر وجود ندارد.۴  
  ۳عربی، زبان قرآن  ۳درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۴

های فاعل، نایب فاعل، اسم افعال ناقصـه  شوند همان ضمایر متصل رفعی است که معمولاً در نقش : غرض از ضمایر رفعی که مستتر مینکته  
الغیر مضارع  ، للمتکلمّ وحدة و مع»)تذهب«شوند. از میان این ضمایر، ضمایر افعال صیغۀ للمخاطب مضارع (مثل  و افعال مقاربه واقع می

  ها واجب الاستتار است. و امر همین صیغه(إذهبُ/ نذهبُ) 
  الاستتار است. واجب» فضلّ «و » نعتصم«مستتر در افعال » نحن«ضمیر  ۴در گزینۀ   
  ۳(مبحث موصولات) عربی، زبان قرآن  ۳درس *  شوارد: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  آید. ای که بعد از موصول می صله عبارت است از جمله  
این است که فعل را بدون فاعلش  ۱فاعل، هر دو ذکر شوند. اشتباه گزینۀ  ت که در تشخیص صله باید فعل و فاعل یا نایبنکتۀ مهم این اس  

  »رزقکم الله«عبارت است از  ۱ذکر کرده است، لذا صله در گزینۀ 
  ۳(مبحث مفعول مطلق) عربی، زبان قرآن  ۵درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۶

و چـون مضـاف اسـت نبایـد تنـوین بگیـرد » فِعـال -مُفاعلـة«باشد؛ یعنی » مفاعلة«ه مفعول مطلق نوعی داریم که باید مصدر از باب نیاز ب  
  ).ندمصدر نیست ۴ و ۳های  ه(دقّت: گزین

  ۳(مبحث انواع خبر) عربی، زبان قرآن  ۳درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۷
باشـد، امّـا  جمله می و از نوع شبه» في القرآن« ۴و از نوع مفرد و خبر گزینۀ » من« ۳ز نوع مفرد است و خبر گزینۀ و ا» أصلب« ۱خبر گزینۀ   

خبر جملۀ اسمیه و محلاً منصوب است. دقت داشته باشید در صورتی که اسمِ بعد از مبتدا دارای ضـمیری » نورها ساطع«عبارت  ۲در گزینۀ 
  در این جمله) معمولاً خبر جملۀ اسمیه داریم.» ها«ضمیر گردد ( باشد که به مبتدا برمی

  ۳(مبحث افعال مقاربه) عربی، زبان قرآن  ۴درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۸
  صحیح است.» یتقدّمون«تواند فعل ماضی باشد، پس  گاه نمی نکته: خبر افعال مقاربه هیچ  
  ۳(مبحث افعال مقاربه) عربی، زبان قرآن  ۴درس *  طمتوس: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  صحیح است.» یتعاونون«آید، بنابراین  صورت مضارع می فعل ماضی اشتباه است؛ زیرا خبر افعال مقاربه به» تعاوَنوا« ۱در گزینۀ   
  ۳عربی، زبان قرآن  ۵درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۵۰

مصـدر بـاب » إنظار(«کاربردن مصدر مزید  مجردّ است و مصدر همین فعل را باید در جای خالی بگذاریم و به ، ثلاثی»أن تنظر«فعل جمله   
  نادرست است.») افعال«

  
  ۳اصول عقايد  ۱۰مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۱

 هـداكم ان كميعلـ مـني االله( يـۀآ اساس بر و است بوده مردم آوردن مانيا ، نييبالن خاتم تا آدم ازحضرت »ياله تيهدا« انيجر محور  
  .است مؤمن همان افتهي تيهدا انسان )نيصادق كنتم ان مانيللا

  ۳اصول عقايد  ۱۲مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۲
 دقـت.  اند فرموده را ثيحد نيا  صادق امام راستا نيهم در و است آخرت و ايدن ريخ با همراه ،باشد شناخت و يآگاه از آمده بر كه يمانيا  

  .مانيا از برآمده شناخت نه ،است شناخت از آمده بر مانيا كه ديكن
  ۳اصول عقايد  ۱۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۳

  .كند يم ييراهنما) قلب نيسرزم بودن بودن آماده( مطلوب مانيا دوم شرط به را ما الؤس نيا به پاسخ  
  ۳اصول عقايد  ۱۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۴

  .دارد مطلب نيا به اشاره )غشاوه ابصارهم و سمعهم يعل و( يقرآن ريتعب و هستند انسان يآگاه و علم يورود يمباد از »بصر و سمع«  
  ۳اصول عقايد  ۱۷فحۀ مشخصات سؤال: * ساده * ص ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۵

  .است آن به دادن توجه مقام در لذا ،است شده انيب كتاب در بيغ به مانيا اثر عنوان ليذ انقلاب رهبر سخن نيا  
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  ۳اصول عقايد  ۲۹مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۶
 بلكـه ،سـتين ثابـت و داريـپا يقتيحق مانيا كه است گرفته جهينت آن از كتاب و است  يعل مانيا يبالا مراتب انگريب فيشر ثيحد نيا  

  .دارد ضعف و شدت
  ۳اصول عقايد  ۳۰مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۷

 لنسـ از  اسـلام امبريپ كه بود نيا آنان طرف از  اسلام امبريپ يامبريپ انكار ياصل ليدل كه است هودي قوم هٔبار در ميكر قرآن يۀآ نيا  
  .باشد  اسحاق حضرت نسل از كه داشتند انتظار كه يحال در ،است  لياسماع حضرت

  ۳اصول عقايد  ۳۲مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۸
 نـه اسـت كفـر مقابل در مانيا كه ديكن دقت. است كرده فيتوص هيآ نيا در را است يقرآن مانيا مقابل ۀنقط مانشانيا كه يكسان ميكر قرآن  

  ).۴ ۀنيگز رد( عبادت در ديتوح
  ۳اصول عقايد  ۳۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۹

 كمـك هـا آن از تـا بردنـد يمـ خود با را ها آن ها جنگ در و رفتند يم شمار به آن افراد و لهيقب بانيپشت و نگهبانان ها بت پرستان، بت نگاه از  
  .)بودند شده قائل تيربوب نقش ها آن يبرا يعني ،خواستند يم كمك ها آن از و دانستند يم خود نوشتسر در مؤثر ار ها آن نكهيا . (رنديبگ

  ۳اصول عقايد  ۳۴و  ۳۳هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۰
 .است داشته وجود بشر انيم در  نوح حضرت به كينزد يزمان از اقل حد موضوع نيا كه شود يم دهيفهم نيچن ميكر قرآن از  
 خـدا يبـرا »فرشـتگان و جن -ياله ياياول -يآسمان اجرام -ها بت « را زيچ چند مشركان كه ميابي يم در ميكن يم مطالعه را قرآن اتيآ يوقت  

  .بودند داده قرار كيشر
  ۳اصول عقايد  ۴۲مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۱

) علـم( يعقل برهان ۀپشتوان نه خود، آلود شرك اعتقادات در مشركان كه است نيا انگريب )علم به لهم سيل ما و سلطانا به نزلي لم ما( ريتعب  
  )سلطان( ياله ۀشتوانپ نه و دارند

  ۳اصول عقايد  ۴۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۲
  .كند يم انيب را خداوند ييكتاي ، يسلب شكل به ريتعب دو هر  
  ۳اصول عقايد  ۵۴و  ۵۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۳

 تيالوه يحت و تيولا ،تيمالك ،تيربوب از اعم ديتوح گريد مراتب اما .است تيخالق در ديتوح انگريب ،است اصل كي هانج مبدا و اصل اينكه  
  .افتد يم اتفاق تيخالق در ديتوح رشيپذ از پس

  ۳اصول عقايد  ۵۳مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۴
  .است يقرآن ريغ و ينقل ريغ و يعقلان كاملاً استدلال كي ناي  
  ۳اصول عقايد  ۴۷مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۵

 ازمنـدين صـورت كيـ در لـذا ،آورنـده ديـپد بـه وابسته و هستند دهيپد سراسر مخلوقات جهان كه است مطلب نيا انيب صدد در تيب  
 هر بلكه ،ستين هآورند ديپد دازمنين يموجود هر كه شود توجه . (باشد بودن موجود با يمساو شان قتيحق و ذات كه ستندين آورنده ديپد

  .)است ازمندين يمخلوق
  ۳قايد اصول ع ۵۸و  ۵۷هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۶

 خـدا ريتـدب كنـار در يريتدب هر به قائل اگر اما .تيربوب در ديتوح يعني ،خداست از عالم در ي ريتدب هر و عالم تأثرات و ريتأث و عالم تفاقاتا  
  .ميا شده تيربوب در شرك دچار ،ميشد

  ۳اصول عقايد  ۶۱مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۷
 كـرده واگـذار امبرشيپ به را آن و ندارد تيولا خودش گريد كه ستين معنا نيبد ،كند يم يمعرف ها انسان يول را  اكرم امبريپ خداوند اگر  

  .خداست تيولا طول در و ياستقلال ريغ امبريپ تيولا و كند ينم واگذار يگريد به را خود تيولا از يبخش خداوند يعني ؛است
  ۳اصول عقايد  ۶۲ساده * صفحۀ مشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۸

  .ندينما تقاضا او از و كنند توجه خدا به ماًيمستق و نشوند گم ها واسطه در ها انسان كه دارد اصرار مؤكداً قرآن كه دهد يم نشان قرآن اتيآ در دقت  
  ۳اصول عقايد  ۶۸و  ۶۷هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۹

  .است آن ديمؤ )فاعبدوه ربكم و يرب االله ان( يۀآ و  است تيالوه ديتوح اي يعباد ديتوح »تيربوب و تيخالق« ينظر ديتوحهٔ ثمر  
  ۳اصول عقايد  ۶۸مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۰

  )۲ ديعقا اصول با بيترك( .داند يم تيالوه ديتوح اي عبادت در ديتوح را آن و دارد اشاره يزندگ درست راه كشف به ،)ميمستق صراط هذا ياعبدون ان( يۀآ  
  ۳اصول عقايد  ۷۰مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۱

 و يدرونـ يتـين هر.  باشد يقلب و يدرون اينكه نه ،باشد» ياله « ديبا يقلب و يدرون تين يفاعل حسن در رايز ،است يفاعل حسن فاقد عمل ناي  
  .هست يقلب

  ۳اصول عقايد  ۷۲مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲خ: گزينۀ پاس -۷۲
  : كه گفت توان ينم نيا جز او هٔبار در و ماند خواهد نايب نا همچنان ند،زن كنار را غفلت هٔپرد يكس اگر  

ــر      ــار مه ــو رخس ــ ت ــد يم ــان ذرات ز تاب جه
 

 سـود چـه نـايناب دهيـد و زنـور پـر عـالم دو هر 
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  ۳اصول عقايد  ۷۶مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۳
 بـه جهينت در و سازد خدا فرمان تابع را خود يمعنو و يماد يها خواسته و زيغرا ال،يام كند يم تلاش دارد، يبرم گام ديتوح ريمس در كه يكس  

  .است يروح آرامش از برخوردار البته و رسد يم داريپا و متعادل متوازن، يتيشخص
  ۳اصول عقايد  ۷۸مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۷۴

 و هـا يسـخت هنگام در خدا از يگردانيرو و )حرف يعل عبادت ( است يزبان و جانبه كي پرستش ن،يقي يرو از پرستش مقابل ۀنقط پرستش  
  .است يپرستش نيچن ۀنشان ا،يبلا

  ۳ل عقايد اصو ۸۲مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۵
 در قـرآن اتيآ .اند شده دهيآفر فطرت و اصل كي از ها انسان ۀهم. كند يم ينف را يطبقات اختلاف و ضيتبع هرگونه اسلام در ديتوح به اعتقاد  
  )...قبلكم من نيالذ و خلقكم يالذ ربكم اعبدوا الناس هايا اي(: ديفرما يم نهيزم نيا

 

  ۳زبان انگليسي  ۳۱ ۀ* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۷۶
  ترجمه: ناظران كمي اعتقاد دارند كه اين نوع قرارداد و بحث يك صلح بادوام را براي منطقه به ارمغان خواهد آورد، اين طور نيست؟  
  آن مثبت خواهد بود. tagساز است،  منفي fewشود و چون كلمۀ  ساخته مي tagتوضيح: چون جملۀ پايۀ ما غير اول شخص است از پايه   
  ۳زبان انگليسي  ۶۰مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۷

  افتاد. شد، چه اتفاقي مي حل مي ۲۰۱۵وهوايي تا سال  زيست تصور كرد اگر تغييرات آب دار محيط ترجمه: بيل مك كيبن، دوست  
ده در قسمت جملۀ شرط بايد از ساختار شرطي نوع دوم در قسمت جـواب اسـتفاده گـردد كـه در توضيح: با توجه به وجود زمان گذشتۀ سا  

  باشد. مي ۳نتيجه پاسخ صحيح گزينۀ 
  ۳زبان انگليسي  ۲۹مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۸

 اند. طح مناسب قرار گرفتهها در س كنيم تا مطمئن شويم كه آن ترجمه: ما طي چند روز آينده همه را آزمايش مي  
) قبل جاي خالي آمده در نتيجه جملۀ مـا مجهـول اسـت. theyمتعدي است و مفعول آن يعني (» قرار دادن«معني  ) بهplaceتوضيح: فعل (  

  داريم.اش تا زمان حال باقي است، پس نياز به مجهول ماضي نقلي  جملۀ ما اشاره به عملي دارد كه در گذشته انجام شده، ولي نتيجه
  ۳زبان انگليسي  ۵۷مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۹

ها ايـن كـار را انجـام  كننده است و اين دليل آن است كه بسياري از مردم قرن ترجمه: يك بار يك متخصص بيان كرد كه بازي كردن سرگرم  
  اند. داده

  ) استفاده كنيم.whichو  whomتوانيم از ضماير موصولي ( ياوريم فقط ميتوضيح: اگر بخواهيم قبل از ضماير موصولي حرف اضافه ب  
  ) مناسب است.for) حرف اضافۀ (reasonنكته: براي (  
 ۳زبان انگليسي  ۵۱مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۸۰

  .داده شده استان هاي جديد نش هاي توسعۀ اين روش ، معناي تحقيق در مورد استراتژيمقدمهترجمه: در   
 ) الهام۴  ) تركيب۳  ) مقدمه، معرفي۲  ) اختصار۱  
 ۳زبان انگليسي  ۱۹مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۸۱

  دما است. گيري اندازهترين روش براي  ترين و سريع ترجمه: دماسنج ديجيتال دقيق  
  دماگيري كردن  ) اندازهtake temperature) (۲    ) كاهش دادن۱  
  ) ساختن، ايجاد كردن۴    ) افزايش دادن، بالا بردن۳  
  باشد.  دما مي» گيري اندازه«معناي  به» take temperature«توضيح: عبارت   
 ۳زبان انگليسي  ۲۵مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۸۲

  هاي ديگر شركت كنند. توانند در كلاس آموزان يك كالج مي دانش به موجب آنترجمه: اين دو كالج داراي يك توافق متقابل هستند كه   
  موجبِ  وسيلۀ، به ) به۴  جاي ) به۳  وسيلۀ ) به۲  جايِ ) نسبت به، به۱  
  ۳كتاب كار زبان انگليسي  ۱۰مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۸۳

  به دريافت جايزه صلح نوبل شد.  مفتخردر ايالات متحده،  ترجمه: دكتر مارتين لوتر كينگ به خاطر مبارزه براي حقوق شهروندي  
 ) متعهد۴  ) مايل۳  ) مفتخر۲  ) بخشنده۱  
  است.» افتخار كردن«به معناي  feel honoredنكته: عبارت   
  ۳زبان انگليسي  ۵۳مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۸۴

  هاي ديگر است. ها و فرهنگ دانش ما دربارهٔ زبان افزايش دادنبه كشورهاي ديگر راه خوبي براي  ترجمه: مدرسان زبان بر اين باورند كه سفر كردن  
 ) بزرگنمايي كردن۴  ) در بر گرفتن۳  ) افزايش دادن۲  كردن حمايت) ۱  

expand: develop: increase:  افزايش دادن، توسعه دادن  
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  ۳بان انگليسي ز ۲۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۸۵
هاي  مطلب است كه از طريق آن خوانندگان سؤالات معناداري را در مورد نكات مهم يا ايده پرسش يك استراتژي درك توليد (ساخت)ترجمه:   

  دهند. ها پاسخ مي پرسند و به آن اصلي يك متن مي
  ) برچسب۴  ) مقولۀ دستوري۳  ) توليد، نسل۲  ) رسم، سنت۱  
  ۳زبان انگليسي  ۵۰شخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ م ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۸۶

 »درود بر او«كلمات انگليسي  مخففكنند. اين حروف  ) بيان ميPBUHترجمه: هنگام نوشتن نام پيامبر اسلام، مسلمانان اغلب آن را با اختصار (  
 است.

  ) دنبال لغتي در كتاب مرجعي گشتن۲    ) تبديل كردن به، گرويدن۱  
  ) مخفف چيزي بودن، حمايت كردن۴    ه) ترجمه كردن ب۳  
  ۳زبان انگليسي  ۵۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۸۷

خواهد يك مشكل ساده را حـل كنـد،  ها براي كاربر معمولي كامپيوتر كه فقط مي ترجمه: اينترنت مملو از مقالات فني است كه بسياري از آن  
  است. پيچيدهبسيار 

  ) خيالي، غيرواقعي۴  ) فوري۳  تغيير ) غيرقابل۲  درتو) پيچيده، تو۱  
  ترجمۀCloze Test: 

 افـتيدرو شـرط  ديـق يبخود عشق  نيفقط از والد يدهند. هر فرد را به فرزندان خود نشان مي يهستند كه عشق واقع افرادي نيوالد
كه هستند  يها كسان ، آننيدهند. همچن رزندان خود انجام ميف تيترب يبرامراقبت كامل را  شهيهم ني، والدختهيكند. در اكثر جوامع فره مي

در نـدرت  بـهخوب برخوردار باشد  نيكه از والد يخود غلبه كند. كودك هٔكنند افسرده يها يژگيو و ييتا بر نارساكنند  مي ككمبه فرزند خود 
 يو رهبران متعدد لسوفانيممكن است متوجه ف يتاز افراد بوده است. ح ياريبس تيموفق يعامل اصل نيخورد. نقش والد شكست مي يزندگ
 اريـرا در اخت يشـمار يبـ يزهـايها، چ آن رشدبا  ميعلاوه بر ارتباط مستق نيكنند. والد مي فيتوص خود يدگرا در زن نيكه نقش والد ديشو

  .اشدبواقعاً دشوار  تواند ي ميهركس يبرتر برا ي، داشتن زندگنيدهند. بدون والد فرزندان خود قرار مي
   ۴پاسخ: گزينۀ  -۸۸

 و شرط ديق يب) ۴  قطعي ) غير۳  طبيعي ) غير۲  ) ناشناس۱  
   ۲پاسخ: گزينۀ  -۸۹

  ) فراهم كردن۴  وجو كردن ) جست۳  ) تربيت كردن، پرورش دادن۲  ) همراه شدن، جفت شدن۱  
  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۰

). همچنين توجه داشته باشـيد كـه ۳شود (رد گزينۀ  استفاده مي thatيا  whoهاي توصيفي براي توصيف انسان معمولاً از  توضيح: در جمله  
دليـل  نيز بـه ۲باشد و در آخر گزينۀ  شود و باتوجه به معني و مفهوم جمله نادرست مي براي بيان مالكيت استفاده مي whoseضمير موصولي 

  باشد.  سوم شخص در آخر فعل نادرست مي sدليل وجود  باشد، به اينكه فاعل جمله جمع مي
   ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۱

  باشد. مي »ندرت به«معناي  به »hardly ever«عبارت نكته:   
  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۲

  ) موافقت۴  ) رشد و تكامل۳  ) نظم و آرايش۲  ) آزمايش۱  
  ۱ترجمۀ درك مطلب: 

شـوند  كه به واژگان غني كه امروز صحبت مياند  هاي اوليه منشأ زبان همگي بر اين نكته متمركز است كه اولين كلمات از كجا آمده نظريه
شـناس و  و همه اسامي عجيبي دارند كه با خود نظريه مطابقت دارند. مكـس مـولر، واژه -ها مطمئناً تخيلي هستند اند. اين نظريه تبديل شده

  .Bow-wow ،Ding-Dong ،Pooh-pooh ،Yo-he-hoها را در اواسط قرن نوزدهم منتشر كرد:  شناس، فهرستي از اين نظريه زبان
Bow-wow اي بود كه، دقيقاً مانند  نظريهlyrebird ها شروع به تقليد سر و صداها و صداهاي حيوانات اطراف خود  (نوعي پرنده)، انسان

بـا  مبتني بر ايدهٔ نمادگرايي صدا است و اينكه اشياء كوچـك يـا تيـز Ding-Dongكردند. از اين سر و صداها، كلمات شكل گرفتند. نظريۀ 
اي كه در انتهاي كلمه داراي حـرف صـدادار گـرد  شود، در مقايسه با اشياء بزرگ يا دايره كلماتي با حروف صدادار كه در جلوي دهان بيان مي

كنـد، ماننـد فريـاد زدن در  كند كه نخستين كلمات از اصوات طبيعي كه انسان ايجاد مـي بيان مي Pooh-poohاند.  گذاري شده هستند، نام
ايـد؛  هاي قيمتي باشيد، پر بيراه نگفته شود به فكر هفت كوتوله در معدن سنگ باعث مي Yo-he-hoوجود آمدند. اگر  تعجب يا درد به هنگام

  شده براي هماهنگي عضلات بدن هنگام انجام كار شروع شده است. اي است با اين مضمون كه زبان با صداهاي ريتميك ايجاد اين نظريه
كند كه افراد بدوي از زبان خـود بـراي  بود. اين نظريه بيان مي Ta-taهاي اوليه، اگرچه در فهرست مولر قرار نگرفته،  يكي ديگر از نظريه

سـمت بـالا و پـايين ببـرد تـا  اند؛ بنابراين، ممكن است شخص دست خود را به كردند و كلمات از آنجا آمده تقليد حركات دست استفاده مي
 وجود بيايد. " بهTa-taشود صداي " ركت با زبان باعث ميخداحافظي كند و انجام همان ح

ارزش  بـيشناسان امـروز  شناسان و انسان طور كامل توسط زبان ها تقريباً به اي هستند، اما هريك از آن كننده هاي سرگرم اينها همه نظريه
 .شوند در نظر گرفته مي
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 ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۳
  ترجمه: بهترين عنوان براي متن چيست؟  
  ) تاريخ بشر۲    ) انسان اوليه۱  
 هاي مدرن زبان هاي ) نظريهTa-ta    ۴تا  Bow-wow) از ۳  
پـردازد. همچنـين  پردازد. متن به انسان اوليه يا سير تـاريخ بشـر نمـي مي Ta-taتا  Bow-wowهاي مختلف از  توضيح: متن به بيان نظريه  

 يستند.پردازد پس مدرن ن مي ۱۹شده به اواسط قرن  هاي بيان نظريه
  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۴

  هاي زير صحيح است؟  يك از جمله هاي مولر، كدام ترجمه: بر اساس نظريه  
 كردند. ) افراد بدوي از زبان خود براي تقليد حركات دست استفاده مي۱  
 كردند. دليل دردي بود كه مردم در بدن خود احساس مي ) منشأ زبان به۲  
 وجود آمدند. چتري بومي استراليا) را تقليد كنند كلمات به (پرندهٔ دم lyrebird) وقتي مردم سعي كردند صداهاي ۳  
 ) زبان با صداهاي ريتميك ايجادشده براي هماهنگي عضلات بدن هنگام انجام كار شروع شده است.۴  
بـان نبـود بلكـه صـدايي كـه از با توجه به پاراگراف دوم نادرست است. خود درد منشأ ز ۲جزء فهرست مولر نيست. گزينۀ  ۱توضيح: گزينۀ   

را. نويسـنده بيـان  lyrebirdكردند نـه صـداي  آمد منشأ زبان بود. مردم صداي حيوانات و اطراف خود را تقليد مي وجود مي احساس درد به
است. در انتهاي پاراگراف  نيز نادرست ۳كردند نه اينكه صداي آن را تقليد كنند؛ درنتيجه گزينۀ  ها مانند اين پرنده تقليد مي كند كه انسان مي

  شود. اشاره مي ۴دوم به گزينۀ 
  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۵

  معناي ............... نزديك است. در پاراگراف آخر به» discount«كلمۀ   
 ) تشخيص ندادن۴  ) كم كردن۳  ) فرض كردن۲  ) در نظر نگرفتن۱  
شناسـان و  هـا علمـي نيسـتند و توسـط زبـان كند؛ در نتيجـه ايـن نظريـه ها اشاره مي توضيح: در پاراگراف اول به تخيلي بودن اين نظريه  

 شوند. ارزش در نظر گرفته مي شناسان امروز بي انسان
  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۶

 طور استنباط كرد كه ............... توان از متن اين ترجمه: مي  
 گيرد. ) توسعۀ زبان اوليۀ انسان فقط از زبان حيوانات سرچشمه مي۱  
 شود كه اولين كلمات از كجا سرچشمه گرفتند. ها در مورد منشأ زبان مربوط به اين مي اولين نظريه )۲  
  ترين رمز و راز در علوم انساني در طول تاريخ است. ها بزرگ ) منشأ زبان انسان۳  
 گيرد. قبال قرار ميشناسان بسيار مورداست شناسان و انسان هاي منتشرشده توسط ماكس مولر امروز توسط زبان ) نظريه۴  
قبـول  غيرقابل justبه خاطر وجود كلمه  ۱پردازد. گزينۀ  كند و در ادامۀ متن نيز به آن مي توضيح: ابتداي پاراگراف اول به اين گزينه اشاره مي  

 كند. را رد مي ۴شود. پاراگراف آخر، گزينۀ  يافت نمي ۳است. در متن دليلي براي استنباط گزينۀ 
 ۲طلب ترجمۀ درك م: 

دهنـد.  مـي فيـاقلام مختلف بـه افـراد تخف يهستند كه برا ييها طيها بل كنند. كوپن از كوپن استفاده مي دياز مردم هنگام خر ياريبس
پست،  قيها را از طر كوپن ديتوان داشته باشد. مي متيدلار ق ۵كوپن  كيدارد، ممكن است با  متيدلار ق ۶شكر  سهيك كيعنوان مثال، اگر  به

جويي  ها صرفه نهيدر هزبه مقدار زياد كنند  فكر مي رايز ،كنند از مردم از كوپن استفاده مي ياري. بسديكن افتيدر تياز وب سا يحت اينامه روز
   .كنند مي

 آن يكـه بـرا ليدل نيخرند فقط به ا را مي يزي. مردم اغلب چشوند ول شما نميجويي پ صرفه باعث شهيها هم است كه كوپن نيا قتيحق
هـا و  مـوردنظر، بـرش آن يهـا كردن كوپن داي، پنيرا نخواهند. همچن آن يحت اينداشته باشند  اجيها ممكن است به آن احت كوپن دارند. آن

. صـرف ديـمناسب را دارهاي)  نپ(كو كه موارد ديمطمئن شو ديمختلف با يها فروشگاه از ديسپس هنگام خر .برد مي انها زم آن يده سازمان
   روش خوبي براي استفاده از زمانتان نباشد.ها ممكن است  كوپن بُرش يها برا ساعت

فرد به فروشگاه شود و  كيتواند باعث ورود  دانند كه كوپن مي مي رايز ،كنند ها صرف مي چاپ كوپن يخود را برا نهيها وقت و هز فروشگاه
فروشگاه كمك كننـد  كي درآمد ها ممكن است به معناست كه كوپن بدان نيخرند. ا مي يزيشوند، معمولاً چ كه افراد داخل مغازه مي يهنگام
  .ندنانداز شما كمك ك در پس نكهيبدون ا

 ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۷
  ترجمه: موضوع متن چيست؟  
 كند جويي مي ن در هزينۀ مردم صرفهپ) كو۲    عنوان نوعي تخفيف به كوپن) ۱  
 ها تخفيفدر مورد  ايقيحق) ۴    ها نپ) حقيقت در مورد كو۳  



 

 

 
  | 

 سال
تحصیلی
 

۰۱  - 
۰۰

  

۱۳

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۸
  كند تا ................ اراگراف دوم به جملۀ زير اشاره ميپترجمه: نويسنده در   
 »شوند جويي پول شما نمي صرفه باعث شهيها هم است كه كوپن نيا قتيحق«  
 ي را حل كند.مشكل )۲    اي را ارائه دهد. دهيا) ۱  
  كند. انيمجدداً ب را يقبل ) جمله۴    د.ارائه ده ي رامثال خاص) ۳  
  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۹

  اراگراف دوم اشاره دارد به ............... .پ) در itترجمه: كلمۀ (  
 ولپ) ۴  ) چيز۳  نپ) كو۲  ) بليط۱  
  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۰

  هاي زير درست است؟ يك از مثال اراگراف دوم، كدامپترجمه: بر اساس اين جمله در   
آن را  يحتـ ايـنداشـته باشـند  يازيـها ممكن اسـت بـه آن ن آن كوپن دارند. آن يكه برا ليدل نيفقط به ا خرند را مي يزيمردم اغلب چ«  

  »نخواهند.
  .بخرد زين يو بستن كيك رديگ مي ميدر فروشگاه تصم مرتبه كيبخرد، اما  پسيخواهد چ او مي) ۱  
  .نداشترا گوشت  ديقصد خراگرچه خرد  او با كوپن گوشت مي) ۲  
  .خواهد مي سيپن مخصوص همبرگر دارد، اما واقعاً سوساو كو) ۳  
  .ديكن افتيدر گانيعدد را كي، ديعدد بخر كيكه  رديگ برنج كوپن مي ۀسيك كي ياو برا) ۴  
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۱۴۱۴

  )اسلامی معارف و علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۰ دی ۲۴ آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
 

  
  ۳رياضي و آمار  ۳۱و  ۳۰هاي  صفحه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱

  صورت زير است:  هاي چرخۀ آمار در حل مسائل به نكته: گام  
  توضيح گام  ها گام

  تعريف دقيق مسئله -فهم مسئله  گام اول: بيان مسئله
  روش كار -گيري روش نمونه -گيري روش اندازه ريزي گام دوم: طرح و برنامه
  سازي پاك -سازماندهي -گردآوري  ها گام سوم: داده

ها نمودارها و جدول -معيارهاي مركزي و پراكندگي -ها مرتب كردن داده  ها گام چهارم: تحليل داده
  هاي جديد ايده -نقد و بررسي -گيري نتيجه -تفسير نتايجگيري گام پنجم: بحث و نتيجه

  با توجه به نكتۀ بالا، داريم:   
  گام دوم  .انديشيم گيري متغير و چگونگي توصيف نتايج مي گيري، شيوهٔ اندازه به نمونه .كنيم : راهي براي رسيدن به پاسخ مسئله پيدا ميالف  
  گام سوم   .شويم ها مطمئن مي كنيم و تا حد ممكن از درستي آن گردآوري مي ها را ب: داده  
  ۳رياضي و آمار  ۴۸صفحۀ *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲
عـۀ اعـداد اُم اسـت، از مجمو nو  ...ها وابسته به بررسي مسئله در مرحله يا گام اول، دوم،  نكته: در تعيين دامنۀ تعريف توابعي كه پاسخ آن  

   .كنيم طبيعي استفاده مي
   .با توجه به نكتۀ بالا، بايد از مجموعه اعداد طبيعي استفاده كنيم  
  ۳رياضي و آمار  ۵۳صفحۀ *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳

  
Nتابعي از  aطور كه مشاهده شد، اگر  نكته (تعريف دنباله): همان   R باشـد ،

ترتيب، جملۀ  اي از اعداد را توليد كنند كه به توانند دنباله اعضاي بُرد اين تابع مي
)aاول آن را  )a، جملۀ دوم را 1( )a، جملـۀ سـوم را 2( اُم را  nو جملـۀ  ...، 3(

a(n) گيريم ر نظر ميرا د.   
  

   .نامند امُ، جملۀ عمومي دنباله يا ضابطۀ دنباله مي nدهند كه آن را جملۀ  نشان مي naبا  a(n)جاي  معمولاً جملات دنباله را به  
  نويسيم:  تر مي ضابطۀ دنباله را ساده  

n n
na ( ) (n n ) ( ) (n )       3 2 3 21 6 9 1 3  

  آوريم: دست مي لات پنجم و هشتم را بهجم  
»a ( ) ( ) a ( ) ( )      8 2 11 2

5 81 8 64 1 11 121  
  شان برابر است با:  بنابراين مجموع  

a a ( )     5 8 64 121 57  
  ۳رياضي و آمار  ۳صفحۀ *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴
  : ايستگاه از اتوبوس پياده شوند، پس ۴توانند در  هركدام از مسافرها مي  

1 oÎIv¶ 2 oÎIv¶ 7 oÎIv¶     74 4 4 4  

  ۳رياضي و آمار  ۴۳صفحۀ *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵
  توانيم استفاده كنيم:  رو مي ، از تناسب روبهاي نكته: در نمودار دايره  

oÊºjn¼¶ ½»o¬ Áq¨o¶ ¾à Ä»Hp oÊºjn¼¶ ½»o¬ kÅnj


360 100  

  باشد، داريم:  xا فرض اينكه زاويۀ مربوط به گروه كارشناسي ارشد است، پس ب 360مجموع زواياي مركزي دايره،   
x x x                 12 65 90 121 360 288 360 72  

  با استفاده از نكتۀ بالا، داريم:   

%y y y y
      


72 1 5 100 20360 100 5 100  

, , , ... ,n, ...1 2 3

na ,a ,a , ,a ,     1 2 3a
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  ۳رياضي و آمار  ۲۰و  ۱۹هاي  صفحه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۶
Sنكته: فرض كنيد      اگر  .فضاي نمونۀ متناهي يك پديدهٔ تصادفي باشدS ،n  برآمد براي وقوع داشته باشد وA  پيشامدي درS  باشد، در

n(A)P(A)        كنيم: دهيم و مقدار آن را طبق دستور زير محاسبه مي نمايش مي P(A)را با نماد  Aاين صورت احتمال وقوع پيشامد 
n(S)

  

باشد، در اين صورت، احتمال  Sدر فضاي نمونۀ  Aاحتمال وقوع پيشامد  P(A)نكته: اگر   
P(Aواقع نشدن آن پيشامد را با  ) دهيم و داريـم:  نمايش ميP(A) P(A )  يـا  1

P(A ) P(A)  1.  ،در اين حالتA  وA گوييم را دو پيشامد متمم مي.   
  كنيم:  را محاسبه مي Aابتدا احتمال وقوع پيشامد   

P(A) P(A ) P(A) P(A)      7 21 19 9  

P(A)با داشتن     2
n(S)و  9    آوريم:  يدست م را به A، تعداد اعضاي پيشامد 108

n(A) n(A)P(A) n(A)
n(S)

      
2 2 108 249 108 9  

  ۳رياضي و آمار  ۹و  ۸هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۷
P(nجايي يا ترتيب انتخاب مهم باشد) را با نماد  شيء (كه جابه nشيء از بين  rهاي  نكته: تعداد انتخاب   ,r) تور دهيم و بنا بر دسـ نشان مي

  كنيم:  زير محاسبه مي
n!P(n ,r)

(n r)!



  

شده پس از انتخاب، حالت جديد توليد نكرده و ترتيب انتخـاب  جايي اشياي انتخاب شيء را كه جابه nشيء از بين  rهاي  نكته: تعداد انتخاب  

nاهميت نداشته باشد، با 
r

n
C

r
 

  
 

n                كنيم:  ر زير محاسبه ميدهيم و بنا بر دستو نشان مي 
r

n P(n ,r) n!C
r r! r!(n r)!
 

     
  

  كنيم:  هاي صورت و مخرج را حساب مي ابتدا عبارت  
  

     
! !P( , ) C( , )
! ! !

10 9 9 8 7 610 3 10 9 8 9 47 5 4  4 3 2
  9 2 7  

)P        پس:    , )
C( , )

 10 314 149 4
 
 

10 9 8
9 2 7

 80  

  ۳رياضي و آمار  ۷تا  ۵هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۸
  رو را داريم:  حالت روبه ۴، كنار هم باشند، ۲رقم  ۳ي آنكه برا  



  


   
    

    

S²Ie

!
!
!

!

2 2 2 3 1 6
2 2 2 2 1 1 2

122 2 2 2 1 1 2
2 2 2 1 2 1 2

  

   .حالت جايگشت دارند 2!به  ۳و  ۱تواند باشد و اعداد  مي ۴حالت آخر رقم يكان فقط عدد  ۳دقت كنيد در   
  ۳رياضي و آمار  ۲۴و  ۲۳ي ها صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۹
شده پس از انتخاب، حالت جديد توليد نكرده و ترتيب انتخـاب  جايي اشياي انتخاب شيء را كه جابه nشيء از بين  rهاي  نكته: تعداد انتخاب  

nاهميت نداشته باشد، با 
r

n
C

r
 

  
 

n                كنيم:  دهيم و بنا بر دستور زير محاسبه مي نشان مي 
r

n P(n ,r) n!C
r r! r!(n r)!
 

     
  

Sنكته: فرض كنيد      اگر  .فضاي نمونۀ متناهي يك پديدهٔ تصادفي باشدS ،n  برآمد براي وقوع داشته باشد وA  پيشامدي درS  باشد، در

n(A)P(A)        كنيم: دهيم و مقدار آن را طبق دستور زير محاسبه مي يش مينما P(A)را با نماد  Aاين صورت احتمال وقوع پيشامد 
n(S)

  

n(S)!      تعداد اعضاي فضاي نمونه برابر است با:   
! !

   
      

11 11 11 10 9 1653 8 3 3 2  

  نتخاب شود: گوشي ا ۱گوشي و از برند ديگري  ۲براي آنكه از هر دو برند گوشي داشته باشيم، بايد از يكي از برندها   

n(A) ( ) ( )       
               
       

4 7 4 7 6 7 4 21 42 84 1262 1 1 2  

n(A)P(A)               پس:   
n(S)

  
126 42
165 55  

AA

S
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  ۳رياضي و آمار  ۱۹صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۰
Sنكته: فرض كنيد      اگر  .فضاي نمونۀ متناهي يك پديدهٔ تصادفي باشدS ،n وع داشته باشد و برآمد براي وقA  پيشامدي درS  باشد، در

  كنيم: دهيم و مقدار آن را طبق دستور زير محاسبه مي نمايش مي P(A)را با نماد  Aاين صورت احتمال وقوع پيشامد 
n(A)P(A)
n(S)

  

  تاس برابر است با:  ۳تعداد اعضاي فضاي نمونۀ آزمايش پرتاب   

ÂMA tIU q¶o¤ tIU qLw tIUn(S)     36 6 6 6  

  )، پس: .حالت دارد ۳) و تاس سبز فرد بيايد (.حالت دارد ۱حالت و تاس قرمز  ۶خواهيم تاس آبي و قرمز مثل هم باشند (پس تاس آبي  حالا مي  
ÂMA tIU ¾MIz¶ IÄ IÄ

ÂMA tIU q¶o¤ tIU qLw tIUn(A)
 

    

5 3 1

6 1 3 6 3  

  در نتيجه:   
n(A)P(A)
n(S)

 
6 3

6


 
1

126 6
  

  ۳رياضي و آمار  ۲۶صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۱
Sنكته: فرض كنيد      اگر  .فضاي نمونۀ متناهي يك پديدهٔ تصادفي باشدS ،n  برآمد براي وقوع داشته باشد وA  پيشامدي درS  باشد، در

  كنيم: هيم و مقدار آن را طبق دستور زير محاسبه ميد نمايش مي P(A)را با نماد  Aاين صورت احتمال وقوع پيشامد 
n(A)P(A)
n(S)

  

n(S)اند قرار دهيم، پس:  بشقاب كه در يك رديف ۷ها را در  خواهيم آن سيب داريم و مي ۷در كل    ! 7  
  گونه باشد:  يد اينها با هاي مجاور هم، يكسان نباشد، پس چينش سيب خواهيم رنگ سيب حالا مي  

1 JI£zM 2 JI£zM 3 JI£zM 4 JI£zM 5 JI£zM 6 JI£zM 7 JI£zM
q¶o¤ jnp q¶o¤ jnp q¶o¤ jnp q¶o¤  

  پس:   

q¶o¤ ÁIÀïKÃw jnp ÁIÀïKÃw
n(A) ! !

 
 4 3  

  در نتيجه:   


   
 

n(A) ! ! !P(A)
n(S) !

4 3 3 1
7 7 6 5 35  

  ۳رياضي و آمار  ۱۹و  ۱۱هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۲

nعضوي برابر با nعضوي يك مجموعۀ kهاي  نكته: تعداد زيرمجموعه  
k
 
 
 

   .است 

Sنكته: فرض كنيد      اگر  .فضاي نمونۀ متناهي يك پديدهٔ تصادفي باشدS ،n  برآمد براي وقوع داشته باشد وA  پيشامدي درS  باشد، در
  كنيم: هيم و مقدار آن را طبق دستور زير محاسبه ميد نمايش مي P(A)را با نماد  Aاين صورت احتمال وقوع پيشامد 

n(A)P(A)
n(S)

  

مجموعۀ    , , , ,  1 2 3 9 ،n    عضوي آن برابر است با:  ۳هاي  تعداد زيرمجموعه .عضو دارد 9
!n(S)

! !
   

      

9 9 9 8 7 843 6 3 3 2  

عدد  ۵عضو را از بين  ۳، عدد فرد باشد، پس بايد Bعضو مجموعۀ  ۳خواهيم هر  حالا مي   , , , ,1 3 5 7   انتخاب كنيم:  9

n(A)
 

  
 

5 103  

  پس:   
n(A)P(A)
n(S)

  
10 5
84 42  
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  ۳رياضي و آمار  ۵۴تا  ۵۲هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۳
   .ناميم رتباط جملات دنباله با يكديگر است، رابطۀ بازگشتي مياي را كه بيانگر ا نكته: رابطه  
  نويسيم:  تر مي اول رابطۀ بازگشتي را ساده  

n n n na n(a ) a n a
n      1 1
1 1  

  دهيم:  را قرار مي ۴و  ۳، ۲، ۱، اعداد nجاي  حال در رابطۀ بالا، به  
n

n na n a a a
         1

1 2 11 1 3 1 2  
n

n na n a a a ( )
         2

1 3 21 2 1 2 2 1 3  
n

n na n a a a ( )
         3

1 4 31 3 1 3 3 1 8  
n

n na n a a a ( )
         4

1 5 41 4 1 4 8 1 31  
  ۳رياضي و آمار  ۵۵صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴
 naهـايش،  (يعني شمارهٔ جمله) و روي محور عرض nهاي آن،  كشيم كه روي محور طول نكته: براي رسم يك دنباله، يك محور مختصات مي  

)با مشخص كردن نقاط  .كنيم (يعني مقدار جملات) را مشخص مي ,a )11 ،( ,a )22 ،( ,a    .شود روي آن، نمودار دنباله حاصل مي ...و  33(

nجملات دنبالۀ   
na

n





7 2
  نويسيم:  را مي 1

      
 

oËI¹T¶ ¾à õ£º oËI¹T¶ à¾õ£º( ) ( )a ( , ) a ( , )1 2
7 2 1 5 5 7 2 21 1 2 11 1 2 2 2 1  

        
 

oËI¹T¶ à¾õ£º oËI¹T¶ ¾à õ£º( ) ( )a ( , ) a ( , )3 4
7 2 3 1 1 7 2 4 1 13 43 1 4 4 4 1 5 5  

oËI¹T¶ à¾õ£º( )a ( , )    
5

7 2 5 1 155 1 2 2  

   .منفي هستند  شود، جملات به بعد، چون صورت كسر منفي و مخرجش مثبت مي a4دقت كنيد از جملۀ   
  كنيم:  نمودار دنباله را رسم مي  

  
  
  
  
  
  

   .ها دارد محور طولنقطه بالاي  ۳بنابراين اين دنباله   
  ۳رياضي و آمار  ۵۹صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵
  n    كنيم:  هاي فرد است) استفاده ميnاز ضابطۀ بالا (كه مربوط به  a7عددي فرد است، پس براي محاسبۀ  7

n
na n n k a k     72

7 56  
  n    كنيم:  هاي زوج است) استفاده ميnاز ضابطۀ پاييني (كه مربوط به  a20عددي زوج است، پس براي محاسبۀ  20

n
na kn a k    20

203 20 3  
  ت، پس: اس ۲۲۱برابر با  a20و  a7مجموع   

a a ( k) ( k ) k k          7 20 221 56 20 3 221 21 168 8  
  ۳رياضي و آمار  ۵۴و  ۵۳هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶
naجملات سوم تا پنجم دنبالۀ    kn 2 a                                            نويسيم:  را مي 6 k , a k , a k     3 4 59 6 16 6 25 6  
  شده است، پس:  ۵۷اين سه جمله،  مجموع  

a a a ( k ) ( k ) ( k ) k k k                 3 4 5
75 357 9 6 16 6 25 6 57 50 18 57 50 75 50 2  

naشكل  در نتيجه جملۀ عمومي دنباله به   n 23    .است 62

  است، پس:  ۱۴۴اُم اين دنباله  nجملۀ   
n

na n n n n         2 2 23 3144 6 144 150 100 102 2
N  

   .است ۱۴۴پس جملۀ دهم اين دنباله،   

na
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



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۱۸۱۸

  ۳رياضي و آمار  ۵۳صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۷
  جز دو جملۀ اول):  دست آمده است (به اش به فهميد كه هر جملۀ آن از مجموع دو جملۀ قبلي شده دقت كنيد، مي اگر كمي به جملات دنبالۀ داده  

, , , , , , , ,
     
     

  

2 5 5 7 7 12 12 19 19 31 31 50

2 5 7 12 19 31 50 81  

  ن است: يعني جملۀ نهم اين دنباله، برابر با مجموع جملات هفتم و هشتم آ  
´¿º ¾à ±μ] ´TÿÀ à¾±μ] ´TzÀ ¾à ±μ]    50 81 131  

  ۳رياضي و آمار  ۵۴تا  ۵۲هاي  صفحه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۸
nشده،  در رابطۀ بازگشتي داده      كنيم:  گذاري مي را جاي 9

nn
n

aa
a a a a

n


     9 9
1 10 9 1099  

  شده، برابر است با:  پس مقدار كسر داده  
aa

a a
 109

10 10

9 9  

  ۳رياضي و آمار  ۱۹صفحۀ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹
   .گيريم در نظر مي xهاي قرمز را  تعداد مهره  
xها برابر است با:  تعداد كل مهره   x   5 3 8  
  شده، قرمز باشد برابر است با:  احتمال آنكه مهرهٔ انتخاب  

q¶o¤ à½o¿¶ jHk÷Uq¶o¤ IÀï½o¿¶ ®¨ jHk÷U
xP( )

x
 

8  

  شده، آبي باشد برابر است با:  احتمال آنكه مهرهٔ انتخاب  
ÂMA à½o¿¶ jHk÷UÂMA IÀï½o¿¶ ®¨ jHk÷UP( )

x
 


5

8  

35احتمال قرمز بودن اين مهره،   
  بيشتر از احتمال آبي بودن آن است، پس:  100

x x x x x x
x x x

            
  

5 35 5 7 15620 100 56 7 13 156 128 8 100 8 20 13  

  ۳رياضي و آمار  ۱۱صفحۀ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰
طريق انجام داد و اين دو عمل را نتـوان بـا هـم انجـام داد، در ايـن صـورت بـه  nطريق و عمل ديگري را به  mنكته: اگر بتوان عملي را به   

(m n) تعميم است دو عمل نيز قابل (اصل جمع به بيش از .عمل دوم را انجام داد» يا«توان عمل اول  طريق مي. (  
 nطريق بـه  mدر مرحلۀ دوم هركدام از اين » و«طريق  mنكته: اگر عملي طي دو مرحلۀ اول و دوم انجام پذيرد، طوري كه در مرحلۀ اول به   

mپذير باشند، در كل آن عمل به  روش انجام n تعميم به بيشتر از دو مرحله است (اصل ضرب قابل .پذير است طريق انجام. (  
  برويم:  Dبه  Aتوانيم از  در اينجا به سه روش مي  
  : Dبه  B، سپس از Bبه  A) اول از ۱  

¾M ¾M pHB A D B
 3 4 12  

  : Dبه  C، سپس از Cبه  A) اول از ۲  

¾M ¾M pH
m m

C A D C
 2 2  

  : Dبه  A) مستقيم از مسير بالايي از ۳  

¾M
n n

D A
  

m                                        ها برابر است با: طبق اصل جمع، تعداد كل حالت   n 12 2  
  برابر باشد، پس:  ۱۹اين مقدار بايد با   

m n m n     12 2 19 2 7  
  رو را داريم:  ، اعداد طبيعي هستند، حالات روبهmو  nچون   

m , n m n
m , n m n
m , n m n

    
     
     

1 5 6
2 3 5
3 1 4

  

mپس    n باشد ۶يا  ۵يا  ۴تواند  مي.   
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  اقتصاد  ۹و  ۸هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۱
  بررسي موارد نادرست:   
   .الف) منبع رفع نيازهاي انسان، منابع و امكانات هستند  
   .شود با رفع هر نياز، احساس رضايت در فرد ايجاد مي ج)  
   .توقف در يك مرتبه از نيازها مرتبط است جويي با طي كردن مراتب نيازها و عدم د) مفهوم كمال  
  اقتصاد  ۲۱و  ۱۲، ۱۱هاي  صفحه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۲
رفتـۀ حاصـل از  هزينۀ فرصت برابر است با منافع از دسـت .وضوع اصلي علم اقتصاد استترين مسائل زندگي انسان و م يكي از مهم ،انتخاب  

   .انتخاب كردن گزينۀ دوم توسط فرد است
  اقتصاد  ۲۱و  ۲۰هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۳
  بررسي موارد نادرست:  
  مصرفي دوام كالاي بي شده در طبخ غذاي خانواده  كارگرفته رب به  
  كالاي بادوام (گاهي ضروري است و گاهي براي برخي افراد تجملي) ساعت مُچي   
  كالاي بادوام  اجاق گاز   
  اي  كالاي سرمايه تراكتور كشاورز   
  اي  كالاي سرمايه اتوبوس شركت مسافربري   
  كالاي بادوام  خودرو   
  كالاي تجملي كالايي كه كشش قيمتي بالايي دارد   
  دوام مصرفي كالاي بي مورداستفادهٔ خانوارها  گوشت  
  اي  كالاي سرمايه مبلمان اداري   
  اي  كالاي سرمايه تابلوهاي تبليغاتي   
  اي  كالاي سرمايه شاب  ساز كافي دستگاه قهوه  
  اي (براي برخي افراد ضروري و براي برخي ديگر تجملي)  كالاي بادوام در برخي موارد سرمايه تاپ  پل  
  دوام  كالاي بي پوشاك   
  اقتصاد ۲۵تا  ۲۳هاي  صفحه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۴
   .انسان خالق اشياء نيست؛ بلكه توليدكننده است، تنها خالق، خداوند رحمان است  
  اقتصاد ۳۰و  ۲۶، ۲۵هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۵
   .انساني و ملي است ،هاي شخصي اي از انگيزه شود مجموعه و توسعۀ توليد ميالف) آنچه موجب تداوم   
ب) سرمايۀ فيزيكي نقش مستقيم در توليد دارد در حالي كه سرمايۀ مالي نقش غيرمستقيم در توليد دارد و با تبديل شدن به ساير عوامل در   

هاي  كنند، كارفرما يكي از زيرگروه مل توليدي مختلف استفاده ميهمچنين توليدكنندگان محصولات مختلف، از عوا .كند توليد شركت مي
   .شود وكار محسوب مي عوامل انساني است كه صاحب محصول و كسب

دهند و يا از  شان را افزايش مي وري هاي خود را كاهش داده و بهره بدون كاهش ميزان توليد يا هزينه ،ج) توليدكنندگان براي جلوگيري از زيان  
   .دهند يين قيمت مناسب و بازاريابي، درآمد خود را افزايش ميطريق تع

  اقتصاد ۲۹صفحۀ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۶
  كنيم:  ابتدا درآمد توليدكننده را حساب مي  

  درآمد تعداد محصول  قيمت هر واحد 
, , , , ,  7 200 400 000 2 880 000   درآمد000

,ميليون تومان  2   درآمد880
  آوريم:  دست مي هاي مستقيم سالانه را به سپس مجموع هزينه  

  هاي مستقيم اجاره: هزينه حقوق  استهلاك  مواد اوليه 

)ميليون تومان  ) ,     

360

60240 600 600 150 1 350100
  هاي مستقيم هزينه

   .كنيم محاسبه مي هاي غيرمستقيم يا همان هزينۀ فرصت را براي تمام كالاهاي توليدشده حالا هزينه  
,ميليون  , ,  7200 100 000 720 000 000   هاي غيرمستقيم تعداد كل كالا: هزينه : هزينۀ فرصت 720

   .يعني سود ويژه و سپس نوع ديگر سود يعني سود حسابداري را حساب كرد ،توان سود مندرج در اظهارنامه راحتي مي اكنون به  
)ميليون تومان  )  2880 1350 720   درآمد: سود ويژه (الف هاي مستقيم و غيرمستقيم  مجموع هزينه :810

ميليون تومان  810 720   سود ويژه: سود حسابداري (ب هاي غيرمستقيم  : هزينه1530
  سود حسابداري درآمد  مستقيم  هاي هزينه                                  شود:  توجه: براي محاسبۀ سود حسابداري از اين فرمول هم استفاده مي  
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  اقتصاد ۳۵تا  ۳۳هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۷
  برررسي موارد نادرست:   
   .الف) ضروري و تجملي بودن مربوط به مفهوم تقاضا است نه عرضه  
   .جايي نقاط روي منحني مربوط به تغييرات قيمت است ب) جابه  
  .مل مؤثر بر ميزان تقاضا است نه عرضهج) تبليغات از عوا  
   .يابد و بالعكس د) بين قيمت و مقدار عرضه رابطۀ مستقيم وجود دارد يعني با افزايش قيمت ميزان عرضه افزايش مي  
   .هاي فيزيكي حساسيت قيمتي پاييني دارد، زياد است دليل فرسودگي سرمايه اي كه به ) شيب منحني عرضه مربوط به توليدكنندهه  
   .شود جايي نقاط روي منحني مي و) تغييرات قيمت موجب جابه  
  اقتصاد ۳۶و  ۳۵هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۸
  واحد است، پس:  ۱۵واحد و تقاضا  ۵۰عرضه  ،هزار تومان ۲۱۰الف) در قيمت   

واحد مازاد عرضه  50 15 35  
  واحد است، پس:  ۵۰واحد و تقاضا  ۱۲عرضه  ،تومان هزار ۸۵ب) در قيمت   

واحد كمبود عرضه  50 12 38  
  واحد آن فروخته، پس:  ۶واحد محصول توليدي خود فقط  ۸۰توليدكننده از  ،هزار تومان ۳۰۰ج) در قيمت   

هزار تومان   6 300   درآمد1800
  واحد است، پس:  ۵واحد و عرضه  ۶۰تقاضا  ،هزار تومان ۶۰د) در قيمت   

واحد مازاد تقاضا  60 5 55  
  اقتصاد  ۳۸صفحۀ *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۹
  ها:  بررسي گزينه  
    تنهايي  يك به تأثير است و هيچ كمدر بازار رقابتي حضور و رفتار هريك از توليدكنندگان و تقاضاكنندگان به نسبت كل بازار بسيار كوچك و

   .كنندهٔ قيمت نيستند تعيين
   پذير است گذار و فروشنده، قيمت خريدار انحصارگر قيمت ،در بازار انحصاري خريد تنها شاهد يك خريدار انحصارگر هستيم، در اين بازار.   
   گيـري قيمـت را مشـخص  تواند روند شكل و طرف مبادله است كه ميالعمل هر د هم در بازار رقابتي و هم در بازار مُزايده اين رفتار و عكس

   .كند
  اقتصاد ۴۷و  ۴۳، ۴۰هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۰

الف) سطوح چهارگانۀ آمارهاي اقتصادي

ها و مؤسسات توليدي ) خُرد: شامل خانوار، شركت۱
  ) شهري۲
  اي ) منطقه۳
  المللي ) كلان: شامل ملي و بين۴

اند و در واقعيت بسيار شبيه هم هستند، اما در اين زمينه كشورهايي هستند كه  ب) شاخص توليد ملي و داخلي تنها در تعريف با هم متفاوت  
در محاسـبۀ شـاخص توليـد  .متفاوتي دارندهاي توليد كل  دليل خروج سرمايه و نيروي كار يا ورود سرمايه و نيروي كار خارجي شاخص به

شـود و  هايي كه توسط افراد بومي داخل كشور صورت گرفته اضافه مي داخلي ارزش فعاليت خارجيان مقيم كشور به مجموع ارزش فعاليت
   .شود اند اضافه مي جاي اين گزينه ارزش توليد افراد كشور كه مقيم خارج در محاسبۀ شاخص توليد ملي به

هاي ثابت يعني قيمت سال  هاي جاري است، اقتصاددانان از قيمت كارگيري قيمت ي رفع مشكل نرخ رشد كاذب اقتصادي كه ناشي از بهج) برا  
   .كنند پايه استفاده مي

  اقتصاد ۴۴و  ۴۳هاي  صفحه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱
  ارزش مواد غذايي و پوشاك: توليد ناخالص ملي آلات  ارزش ماشين  اند ارزش توليد افراد كشور كه مقيم خارج ارزش خدمات 

ميليارد تومان     390 360 85 520   توليد ناخالص ملي (الف1355
  استفاده كنيم، پس:» الف«از قسمت » ج«توانيم براي حل قيمت  مي .شود اي در محاسبات توليد كل وارد نمي توجه كنيد ارزش كالاهاي واسطه  




        

Â±¶ }²IiIº kÃ²¼U ¥°¿TwH à¾¹ÄqÀZ) Â±¶ }²Ii kÃ²¼U à¾ºHow ®¨ SÃ÷μ]
% jnIÃ±Ã¶ ·I¶¼U·¼Ã±Ã¶

( )
/

1355 20 360 12831355 72 1283000 16037 580 80 80 80

  

  : توليد خالص داخلي (ب
  ارزش مواد غذايي و پوشاك آلات  ارزش ماشين ارزش توليد خارجيان مقيم كشور  ارزش خدمات  هزينۀ استهلاك 

ميليارد تومان      390 360 120 520 72   توليد خالص داخلي1318
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  اقتصاد ۵۹و  ۵۷، ۵۲هاي  صفحه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲
زمان طرفين در مبادلات تهاتري را برطرف كرد، زيـرا همـه در مبـادلات  تمايل هم عنوان وسيلۀ پرداخت در مبادلات مشكل عدم الف) پول به  

   .پذيرند خود پول را مي
تـر  (تورم) قدرت خريد پـول كـمها افزايش يابد  ها رابطۀ عكس دارد، هرچه سطح عمومي قيمت ب) قدرت خريد پول با سطح عمومي قيمت  

شـود و البتـه هـر دو مـورد از مشـكلات  ها كاهش يابد (ركود) قدرت خريد پول بيشتر مي شود و برعكس هرچه سطح عمومي قيمت مي
   .شوند اقتصادي محسوب مي

  اقتصاد ۴۳صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳

¤ÄI¶ow SμÃ¾ميليون تومان  ·¼Ã±Ã¶¾ºIÃ²Iw ¥°¿TwH ¾à ¹ÄqÀ ¯I¨ kÃÿ¶ oμø −Iw  
63   (ب 79

توانيم با اسـتفاده از پاسـخ  همين نسبت كاهش داشته است، پس مي طور كه قيمت كالا كاهش يافته ميزان استهلاك ساليانه نيز به الف) همان  
   .مستقيماً استهلاك جديد را حساب كنيم» ب«قسمت 

%ميليون تومان  /     
13 917 13 7 0 91100   ميزان كاهش استهلاك100

/ميليون تومان  /  7 0 91 6   استهلاك جديد استهلاك اوليه  ميزان كاهش 09
ميليون تومان   (−Iw)/ /6 09 4 24   سال آخر ۴مجموع استهلاك  36

  اقتصاد ۷۴و  ۶۵، ۶۲هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۴
   ل و انتقال آن بودها حفظ امنيت پول مشتريان و نق وظيفۀ اصلي و اوليۀ صرافي.   
   شود ها بپردازند اعتبار گفته مي عنوان قرض يا سپرده (امانت) به آن ها دارند تا پول خود را به به اعتمادي كه مردم به افراد يا بانك.   
   اي  هاي عمراني و توسعه اي معمولاً صندوقي دولتي است كه با هدف توسعۀ مناطق محروم اقدام به تأمين منابع مالي براي طرح بانك توسعه

   .كند مي
   انـداز دارنـدهٔ  انداز و ديداري قابليت برداشت در هر زماني كه شخص تمايل داشته باشد را دارند منتهي در سـپردهٔ پـس هر دو سپردهٔ پس

داشتن چك اجـازه كسي كه از طرف او با در دست  كند در حالي كه در سپردهٔ ديداري خود شخص يا هر سپرده شخصاً به بانك مراجعه مي
   .تواند پول را برداشت كند داشته باشد مي

   هاي  منظور تأمين منابع مالي طرح هاي دولتي و خصوصي به ها و شركت اوراق مشاركت اسناد اعتباري بلندمدتي هستند كه دولت، شهرداري
   .كنند اي منتشر مي عمراني و توسعه

   چك سند اعتباري ديداري و بدون تاريخ است.   
  اقتصاد ۶۰صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵

  نقدينگي با حجم پول اسكناس  مسكوكات  هاي ديداري و غيرديداري  مجموع سپرده الحسنه  هاي قرض سپرده
واحد پولي     53000 70000 168000 41000   نقدينگي با حجم پول (الف332000

  پول شبه هاي ديداري و غيرديداري  مجموع سپرده (جاري)  هاي ديداري سپرده الحسنه  هاي قرض سپرده

)واحد پولي  )    

50000

5168000 70000 41000 1590007
  پول (ب شبه

  دار (ج هاي مدت سپرده هاي ديداري و غيرديداري  مجموع سپرده هاي ديداري (جاري)  سپرده انداز  هاي پس سپرده
واحد پولي    168000 50000 87000   دار دتهاي م سپرده31000

 
  ۳ علوم و فنون ۲۰تا  ۱۸هاي  صفحه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۳۶
  .بود ميرزا آقا تبريزياولين كسي كه به نوشتن نمايشنامۀ فارسي پرداخت،   
  ۳ علوم و فنون ۲۱و  ۲۰هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۳۷
  .است مقام فراهاني قائمگزينه دربارهٔ اين   
  ۳ علوم و فنون ۴و  ۱هاي  درس*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۳۸
  بررسي موارد:  
  .بود چهارپارههاي موردتوجه شاعران كوچه و بازار، مستزاد و  ج) قالب  
  .توجه داشتند محتواد) اغلب شاعران اين دوره به   
  ۳ علوم و فنون ۴۴صفحۀ *  متوسط: سؤال خصاتمش ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۳۹
  .كنند را دارد كه مردمي با مشتركات قومي، فرهنگي و زباني در آن زندگي مي» سرزمين«وطن در اين بيت همان مفهوم   
  .است» جايگاه و مكان«معني  ها مفهوم وطن به در ساير گزينه  
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  ۳ وم و فنونعل ۴۲صفحۀ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۴۰
هـاي  (سرودهٔ فرخي يزدي)، به وضوح نسبت بـه گزينـه ۴هاي زبان شعر عصر بيداري است كه در گزينۀ  از بارزترين شاخصه سادگي و رواني  

  .ديگر مشهود است
  ۳ علوم و فنون ۴۵و  ۴۴هاي  صفحه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۴۱
  .است و ربطي به موضوعات دورهٔ بيداري ندارد مؤثرمعني  به» كارگر«است و كلمۀ  عادت و بختسمعني  به» دولت«در اين گزينه واژهٔ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : دفاع از حقوق زنان۱گزينۀ   
  : توجه به افراد ضعيف جامعه۲گزينۀ   
  ها و فنون نوين : آموختن دانش۳گزينۀ   
  ۳ وم و فنونعل ۶درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۴۲
  بررسي موارد:  
  »نشر«كفر و ايمان: »/ لفّ«ج) زلف و رخسار:   
  »نشر«شادي و غم: »/ لفّ«د) شكر و صبر:   
  ۳ علوم و فنون ۶و  ۳هاي  درس*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۴۳
  .مراعات نظير است» آب و باد«بين  -نماست متناقض» در عين سير بودن، ناشتا بودن«  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  .: تلميح ندارد۴گزينۀ   .: تضاد ندارد۲گزينۀ   .: تناقض ندارد۱گزينۀ   
  ۳ علوم و فنون ۶و  ۳هاي  درس*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۴۴
  »مسجد و ميخانه«، »زاهد و ميخواره«تضاد:   
  »نشر«مسجد و ميخانه: »/ لفّ«لف و نشر: زاهد و ميخواره:   
  اعات نظير: زاهد، مسجد، ميخواره و ميخانهمر  
  ۳ علوم و فنون ۶و  ۳هاي  درس*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۴۵
  بررسي موارد:  
  »شام و صبح«و » شب و روز«الف) تضاد:   
  (لف و نشر مشوش)» نشر«قد و رو: »/ لف«ب) لف و نشر: حور و طوبي:   
  .ستي باشد، تناقض استج) تناقض: اينكه نيست شدن مايۀ ه  
  ۳ علوم و فنون ۶و  ۳هاي  درس*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۴۶
  بررسي موارد:  
  »نشر«گنج، شمشير و گاه: »/ لف«شاه:  الف) لف و نشر: جم، فريدون و هوشنگ  
  ).مشاهده است ل(لف و نشر نيز در اين بيت قاب .ب) تلميح: به داستان ضحاك و داستان سامري اشاره دارد  
  .تناقض دارد» باد را سوزاندن«ج)   
  .متضاد هم هستند» اوج و حضيض«د) تضاد:   
  ۳ علوم و فنون ۶درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۴۷
  .دارند» تضاد«/ شب و روز .: لفّ و نشر ندارد۲گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  .در بين همين كلمات تضاد هم وجود دارد»/ نشر«راب و كمانچه: مح»/ لفّ«: مسجد و ميخانه: ۱گزينۀ   
  .در بين همين كلمات تضاد هم وجود دارد»/ نشر«گويا و خموش: »/ لفّ«: آينه و ترازو: ۳گزينۀ   
  .در بين همين كلمات تضاد هم وجود دارد /»نشر«عيش و محن: »/ لفّ«: سپيد و سياه: ۴گزينۀ   
  ۳ علوم و فنون ۶درس *  دشوار: سؤال اتمشخص ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۴۸
  بررسي موارد:  
  .، تناقض است»حال تهي از ازدحام باشد پر از انبوه و درعينِجايي «الف) اينكه   
  .نماست ، متناقض»عرياني، جامه (لباس) باشد«ب) اينكه   
  .ابيات ديگر تناقض ندارند  
  ۳ و فنون علوم ۲درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۴۹
  ها: بررسي ساير گزينه  
  لن لن مفعولُ فع / مفعولُ فع: مستفعلن فع مستفعلن فع۱گزينۀ   
  : فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن۲گزينۀ   
  / مفعولُ مفاعيلُ مفاعيلُ فعولن: مستفعلُِ مستفعلُِ مستفعلُِ مستف۴گزينۀ   
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  ۳ علوم و فنون ۲درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۵۰
  ركني) : فاعلاتن مفاعلن فعلن (ناهمسان سه۳وزن گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل يا مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن (ناهمسان)۱گزينۀ   
  : فعولن فعولن فعولن فعل (همسان)۲گزينۀ   
  : مفتعلن مفتعلن فاعلن (همسان)۴گزينۀ   
  ۳ علوم و فنون ۲درس *  متوسط: سؤال تمشخصا ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۵۱
  وزن بيت: مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن يا مستفعلُِ مستفعلُِ مستفعلُِ مستف  
  ۳ علوم و فنون ۲درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۵۲
  : مفعول مفاعلن مفاعيلن يا مستفعلُِ فاعلاتُ مستفعل۳ِْوزن گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن يا مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن (همسان)۱گزينۀ   
  : مفتعلن فاعلات مفتعلن فع۲گزينۀ   
  : مفتعلن مفتعلن فاعلن۴گزينۀ   
  ۳ علوم و فنون ۲درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۵۳
  وزن ابيات:  
  ) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن (همسان)۱  
  ) مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن (همسان)۲  
  همسان) / مستفعلُ فاعلاتُ مستف (نا) مفعول مفاعلن فعولن (ناهمسان)۳  
  ) فعلاتن مفاعلن فعلن (ناهمسان)۴  
  ۳ علوم و فنون ۵درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۵۴
  ها: بررسي ساير گزينه  
  .شود تبديل به بلند مي» قعاش«در كلمۀ » ق«: هجاي كوتاه ۱گزينۀ   
  .شود تبديل به بلند مي» سيمرغ«در كلمۀ » غِ«: هجاي كوتاه ۲گزينۀ   
  .شوند در مصراع اول تبديل به بلند مي» پير و مشكل«ترتيب در كلمات  به» رِ، لِ«: هجاهاي كوتاه ۳گزينۀ   
  ۳ علوم و فنون ۵درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۵۵

   كوتاه به بلند بلند به كوتاه        
                            
 نيست  تُ  يِ   ري  گي Iº·  عِ  لِ  جا  مَ  گر  اَ  را  مهَ

                    

  


     

  را  ب  كا  رِ  سدَ  بو  بِ  كِ  ده  ل  جا  مَ Hj·  نچَ
                            

  فعل  مستفعلن  مفاعلُِ  مستفعلن
  ها: بررسي ساير گزينه  
  .: هيچ كدام را ندارد۱ينۀ گز  
  .: هيچ كدام را ندارد۲گزينۀ   
  .: بلند به كوتاه ندارد۴گزينۀ   
  ۳ علوم و فنون ۵درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۵۶

                       كوتاه به بلند بلند به كوتاه
                              
  لست  دِ  رِ  با  هر  گُ   مِ چش  كز  لَ  فَ  نُه  يِ   زي  سب

  

  


                         

  لست  دِ  رِ  دا  بي  يِ   دِ  دي  از  عِ  رَ  مز  اين  بِ  آ
                             

  »دل است -دل است -فلك از«هاي  ساير اختيارات بيت: سه بار حذف همزه در تركيب  
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  ۳ علوم و فنون ۵درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۵۷
       كوتاه به بلند    كوتاه به بلندبلند به كوتاه  حذف همزه  
                              
  پرس  مَ  دل  لِ  حا  م چش  A·  يِ   ري  ما  بي  بز  ءِ   صا

          

  


          


       

  دار  ر  ما  بي  شد  كِ  ري  ما  بي  لِ  وا  اَح  ودَ  بُ  چنُ
                             

  ها: بررسي ساير گزينه  
  .لند و بلند به كوتاه ندارد: كوتاه به ب۱گزينۀ   
  .: بلند به كوتاه ندارد۳گزينۀ   
  .: بلند به كوتاه ندارد۴گزينۀ   
  ۳ علوم و فنون ۳۶صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۵۸
  .گويند مفهوم مشترك: تمام هستي تسبيح خدا را مي  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  .: در توصيف طبيعت است۲گزينۀ   
  .آيد خاطر عشق گل به نوا و نغمه درمي : بلبل به۳نۀ گزي  
  .سرايي را ياد بگير : از خواجو و بلبل روش نغمه۴گزينۀ   
  ۳ علوم و فنون ۵۰صفحۀ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۵۹
  .كند، ولي در دل واقعاً خواهان عاشق است مفهوم مشترك: معشوق اگرچه به ظاهر عاشق را طرد مي  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  .هاي معشوق است : عاشق، تسليم خواسته۱گزينۀ   
  .خواهد به كسي ديگر دل ببندد : عاشق مي۲گزينۀ   
  .: عاشق حاضر است جان را در راه معشوق فدا كند۴گزينۀ   
  ۳ جامع علوم و فنون*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۶۰
  .باشد اي هندي مي و واژه هزار است معني پانصد به» كرور«  

 

  ترکیبی*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶۱
  ها: بررسی سایر گزینه  
  که مفرد است. صورت جمع ترجمه شده است، در حالی به» المعصیة«ترجمه شده است. » عقل ما«، »عقل من) «۱  
  موجب غلط بودن گزینه هستند.» های ما عقل«و » هیچ راهی«) عبارات ۳  
  باشد.  باعث غلط شدن این گزینه می» ها معصیت«و » عقل شیطانی ما«) ترکیب ۴  
  ۳(ترجمۀ مفعول مطلق) عربی، زبان قرآن  ۵درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۶۲
  و عینک ... بردار/ پس  خواهی/ و عینک ... برداری  می ) خواستی ۱  
صورت  بنگر/ در واقع مفعول مطلق به نگری  و/ می که  بدبینی/ در حالی ها  با آرامش/ بدبینی راحتی  اگر/ به وقتی که ) ۲  

  حال ترجمه شده که نادرست است.
ا کودکانه، مانند کودکان/ زیر  چشمانت/ نگاه کردن کودکان  با آرامش زندگی کنی/ چشمت  ) در زندگی آرامش داشته باشی ۴  

  شود. ترجمه می» همچون، مانند، مثل و...«إلیه داشته باشد، با کلمات  مفعول مطلق نوعی در صورتی که مضاف
  ترکیبی *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۶۳
  شود. شود، امّا اغلب در ترجمه تأثیری ندارد و ترجمه نمی برای تکیۀ کلام و تأکید استفاده می» إنّ : «۱نکتۀ   
  شوند. ترجمه می» داشتن«صورت  و مجرور آن اگر خبر مقدم واقع شوند، به» لـ«: حرف ۲تۀ نک  
  ها: دلایل نادرستی سایر گزینه  
  نادرست است.» اند شرکت کرده«صورت  به» شوند ینجح: موفق می«و ترجمۀ » برای ما است«دلیل  ) به۱  
  صورت ماضی نقلی ترجمه شده است. رت در زبان فارسی بهدرست است که ماضی ساده است، امّا به ضرو » انعقدت«نکته:   
  ».موفّق شدن«بیاید نه » امتحانات«باید درمورد » همه«نادرست است و » شوند همه موفّق می«دلیل  ) به۲  
  نادرست است.» آموزانی داریم دانش«جای  به» آموزانی هستند دانش«و ترجمۀ » در مدرسۀ این شهر«دلیل   ) به۳  



 

 

 
  | 

 سال
تحصیلی
 

۰۱  - 
۰۰

 ۲۵

  ترکیبی*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱: گزینۀ پاسخ -۱۶۴
  ها:  بررسی سایر گزینه  
 صورت مصدر ترجمه شده است.  به» یرید«اند. همچنین  صورت جمع ترجمه شده به» زمن«و » الغرض) «۲  
نیز زاید » شکلاتم«است. کلمۀ » وصول«ترجمه شده است که معادل عربی آن » رسیدن«است، ولی در اینجا » اجرا«معنی  به» تحقیق) «۳  

  است.
  ماضی ساده است و نباید ماضی نقلی ترجمه شود.» اعدّت«در ترجمه نیامده است. فعل » أبناءهن«) ضمیر ۴  
  ۳(مبحث مصدر نوع) عربی، زبان قرآن  ۲درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶۵
» تعجب«)/ فعل ۳و  ۱های  و ... ترجمه شود (رد گزینه» نحوۀ«، »مثل«، »طرز«مصدر نوع است، پس باید با کلماتی همچون » مِشیة«کلمۀ   

  نیز اشتباه است. » در حال گیجی« ۳)/ در گزینۀ ۴و  ۱های  مضارع است (رد گزینه
  ۳(افعال مقاربه) عربی، زبان قرآن  ۴درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۶۶
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  ماضی ساده است؛ لذا اشتباه است.» یئس»/ «یغیّر: تغییر دهد»/ «یتغیّر: تغییر کند»/ «مردی وجود داردهناک رجل: ) «۱  
  نیز اشتباه است.» کان هناک«نباید مضارع بیاید/ » ییأس«معادل مناسبی نیست/ » و هو جارنا) «۲  
صورت  الیه بیاید/ فعل شروع به ورت مضاف و مضافص نادرست است زیرا صفت و موصوف است در حالی که باید به» الفقر الشّدید) «۴  

  نادرست است؛ زیرا ضمیر را ترجمه نکرده است.» النّظرة إلی حیاته«نادرست است/ » یبدأ«آید پس  مضارع نمی
  ۳(ترجمۀ مفعول مطلق نوعی) عربی، زبان قرآن  ۵درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۶۷

 شود: عربی به چند شکل بیان می در» باید«: مفهوم ۱نکتۀ 
  باید برود لام امر غایب: لیذهبْ 

  باید برود ...: علیه أن یذهبَ  علی 
  باید برود یجب: یجب أن یذهبَ 

  است. » باشد یکون: می«و » کان: بود«در عربی معادل » بودن«: مفهوم ۲نکتۀ   
  صحیح است. » علینا أن لا نکونَ غافلین«صورت  به» باشیمما باید غافل ن«بنابراین   
  باشد. » لا نکون غافلین«صورت  کار رفته که بهتر است به به» لا نغفلَ: غفلت نورزیم«فعل  ۴و  ۱های  در گزینه  
هم صفت داشته باشد، ابتدا  الیه و صحیح است. چون در عربی اگر اسمی هم مضاف» ثقافتنا الدّینیّة«صورت  به» مان فرهنگ دینی: «۳نکتۀ   

  ).۲و  ۱های  شود (رد گزینه الیه به آن اضافه شده و سپس صفت آورده می مضاف
  است. » لِنستطیعَ، حتّی نستطیعَ «یعنی » مضارع منصوب عربی«معادل » تا بتوانیم: «۴نکتۀ   
   لام ناصبه و حتی ناصبه: تا، برای اینکه  
   شـود  حذف شده که غلط است. حرف علّۀ فعل اجوف زمـانی حـذف می» یستطیع«در » ي«حرف علهّ  ۴و  ۱های  دقت کنید که در گزینه

  بر سر آن بیاید نه حرف ناصبه! » حرف جازمه«که 
ال، «دانیـد کـه مضـاف  بگیرد. می» ال« ۴مضاف است نباید مانند گزینۀ » أولاد«صحیح است، چون » أولادنا«صورت  به» فرزندانمان: «۵نکتۀ   

  گیرد.  نمی» نون تثنیه و جمع تنوین،
  »أن نربّیَ تربیةً حسنةً «است: » مفعول مطلق نوعی«معادل » خوب تربیت کنیم: «۶نکتۀ   
  ۳(مبحث ترجمۀ ضمیر فصل) عربی، زبان قرآن  ۴درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶۸
  کند: لا تطُفئُ  که زنده هستم: مادمتُ حیّاً/ خاموش نمی ج/ تا زمانیها: عاصفة الأرزاء/ آتش برافروخته: اللّهب المؤجّ  طوفان مصیبت  
  ۳(معتلّ مجهول و موصولات) عربی، زبان قرآن  ۳و  ۱های  درس*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۶۹
است لذا حرف است نه موصول، پس تمـامی در این عبارت اساساً اسم نیست بلکه مای نافیه است که معنای فعل مضارع را منفی کرده » ما«اولین   

  معنای جمله توجه نمایید. تواند بر سر فعل مضارع هم بیاید حتماً به نافیه گاهی می» ما«شده برای آن، اشتباه است. یادتان باشد  موارد بیان
  ۳رآن (معتلّ مجهول و مصادر) عربی، زبان ق ۲و  ۱های  درس*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۰
تواند مصدر صناعی باشد؛ بلکـه  با توجه به اینکه صفت برای یک اسم مؤنث واقع شده است نمی» قرآنیّة«این است که کلمۀ  ۳خطای گزینۀ   

  یک اسم منسوب مؤنثّ است. 
  ۳(تقدم خبر و نایب مفعول مطلق) عربی، زبان قرآن  ۵و  ۴های  درس*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۷۱
کـه » عمـلاً«سپس کلمـۀ » یعلمون لمجدِ البلادِ عملاً کثیراً «چنین بوده است  نایب مفعول مطلق نوعی است. در واقع عبارت این» کثیراً «کلمۀ   

  مفعول مطلق نوعی است، حذف شده و صفتش باقی مانده است. در چنین شرایطی صفتش، نایب مفعول مطلق نوعی خواهد بود. 
  ۳ترکیبی عربی، زبان قرآن *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۲
  ».رةَنظَْ «بیاید یعنی » ةلَ فَعْ «است حتماً باید بر وزن » مرةّ«است با توجه به اینکه مصدر » نظرة«در کلمۀ  ۳خطای گزینۀ   
  ۳ترکیبی عربی، زبان قرآن *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۷۳
  »حَیَوان« » وانحِیْ «؛ زیرا اسم مفعول است/ »الموَجودات« » الموُجودات«است:  در این کلمات ۱خطای گزینۀ   
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  ۳(انواع اسم معرب) عربی، زبان قرآن  ۲  درس*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۷۴
  د. نیز فعل هستن» کفی«و » وفی«مطرح نیست. کلمات » مقصور«اش  ي است، پس اصلاً دربارهمبن» إذا«) کلمۀ ۱  
در انتهای اسم واقـع شـده باشـد در حـالی کـه در » همزه«با » الف زائده«ممدود نیست؛ زیرا در اسم ممدود شرط است که » ماء«) کلمۀ ۲  

  الف اصلی است نه زائده. » ماء«
  الاخر است.  ه صحیحبه تنوین نصب است که پایۀ الف دارد لذا مقصور نیست بلکمنصوب » أبدا«فعل است نه اسم. کلمۀ » یننس«) کلمۀ ۳  
  ممدود است. » الأعداء«) کلمۀ ۴  
  ۳(تأنیث صفات) عربی، زبان قرآن  ۲  درس*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۵
  و مؤنثّ است. » فَعلاء«صفت مشبّهه بر وزن » زیبا«معنای  به» الحَسناء) «۱  
  و مؤنثّ است. » فُعلیٰ «وزن  اسم تفضیل بر» نیکوتر یا زیباتر«معنای  به» الحُسنی) «۲  
صـورت  انـد، بایـد بـه واقـع شـده» المحفظـة«نیز مؤنثّ صفت مشبهه است. از آنجا که این کلمات صفت برای » سبز«معنای  به» الخضراء) «۴  

  اه است. مذکر اسم تفضیل است؛ لذا اشتب» أفعَل«بر وزن » تر گران«معنای  به» الأغلی«مؤنثّ بیایند و صحیح هستند امّا کلمۀ 
  ۳(مصدر مرّه) عربی، زبان قرآن  ۲  درس*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷۶
یک بـار مهربـانی «معنای  به ۲شود، ولی در گزینۀ  معنای مهربانی است و مصدر ثلاثی مجردّ محسوب می ها به در سایر گزینه» رحمة«کلمۀ   

  است برای فهمیدن این نکته.  ای قرینه» واحدة«و مصدر مرهّ است. کلمۀ » کردن
  ۳(اوزان ثلاثی مجرد) عربی، زبان قرآن  ۱  درس*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۷
بر این وزن است. حرکتی که داخل پرانتز جلوی افعال ماضی قرار دارد،  ۳باشد که گزینۀ  می» فَعِلَ یفَعِلُ «کاربردترین وزن در ثلاثی مجرد  کم  

  الفعل مضارع هر فعل دارد.  حرکت عینحکایت از 
  ۳(مصدر میمی) عربی، زبان قرآن  ۱  درس*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷۸
 ۲در گزینـۀ » مَطلـع«اسـت. امّـا کلمـۀ » المغفـرة«کلمـۀ  ۴و در گزینۀ » مَعذِرة«کلمۀ « ۳، در گزینۀ »المودّة«کلمۀ  ۱مصدر میمی در گزینۀ   

  دلیل معنای زمانی، مشتق اسم زمان است.  است امّا چون معنای مصدری ندارد، مصدر میمی نیست بلکه به» مَفعَل«ر وزن رغم اینکه ب علی
  ترکیبی*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۷۹
که بلاهـا را بـه جـان خریـده  انسانی«دارد، ولی جملۀ عربی اشاره به این دارد که: » نکوهش ظاهربینی«عبارت فارسی اشاره به  ۴در گزینۀ   

  »ترسد. است از چیزی نمی
  ۳عربی، زبان قرآن  ۵درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۸۰
در » مفعـول مطلـق«عنوان  ماند که در این صـورت، آن صـفت بـه : گاهی مفعول مطلق نوعی حذف شده و فقط صفت آن باقی می۱گزینۀ   

  رت چنین بوده (یقیمون صلاة اللّیل اقامة کثیرة)شود. اصل این عبا نظر گرفته می
  گردد نه فاعل یا مفعول. به فعل برمی» کثرت انجام«کند.  : حال، کیفیت و حالت فاعل یا مفعول را بیان می۳گزینۀ   
  است.» یقیمون«: خبر کانوا ۴گزینۀ   
) ذکر ۷۹انسانی (کارگاه ترجمه صفحۀ  ۳ناً در کتاب عربی شود؛ زیرا بدون توضیحات مربوط به قواعد عی این سؤال، سؤال ساده محسوب می  

  شده است.

  
  ۳تاريخ  ۱۷ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۸۱
  شود. جزو منابع تاريخ عمومي محسوب مي ،هاي عمومي آمده است كه عكس آن در ذيل توضيحات تاريخ» الذهب مروج«كتاب   
  ۳تاريخ  ۲۴و  ۲۳هاي  هصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۸۲
  در عصر ما دو منبع به منابع تاريخي افزوده شده است:  
  نشريات، اسناد و منابع آرشيوي  
  ۳تاريخ  ۴ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۸۳
  شاه قاجار، توجه زمامداران و نخبگان ايران را به دنياي غرب جلب كرد.هاي ايران و روسيه در دوران پادشاهي فتحعلي  جنگ  
  ۳تاريخ  ۱۰ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۸۴
  هاي جهان است. شماري ترين گاه شماري جلالي يكي از دقيق گاه  
  ۳تاريخ  ۳۰ ۀصفح*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۸۵
چون قراختائيان و غزها كه منجـر بـه از دسـت  هجوم اقوام مهاجمي هم -ارتند از: اختلافات فراوان بر سر قدرت و جانشينيعوامل ضعف عب  

گيري سـلجوقيان  ظلم و سخت -تقسيم قلمرو سلجوقي بين اميران مختلف سلجوقي و رقابت و كشمكش بر سر قدرت -النهر شد رفتن ماوراء
  گرفتن اتابكان در نواحي زيرسلطۀ سلجوقيانقدرت  -نسبت به شيعيان و علويان



 

 

 
  | 

 سال
تحصیلی
 

۰۱  - 
۰۰

 ۲۷

  ۳تاريخ  ۳۵ ۀصفح*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۸۶
  ها قرار داشتند. هاي اقطاعي در آن الملك تمايل تدريجي صاحبان اقطاع به استقلال، سبب جدايي مناطقي شد كه زمين پس از خواجه نظام  
  ۳تاريخ  ۴۱ ۀصفح*  ساده*  :سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۸۷
  دورهٔ شاهان مسلمان مغول در ايران از زمان غازان شروع شد.  
  ۳تاريخ  ۵۰ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۸۸
  سرايي متداول بود. در دورهٔ ايلخانان، شعر حماسي و شاهنامه  
  ۳تاريخ  ۵۵ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۸۹
ها را شكست داد و پس از تصرف تبريز، در آن شهر  قويونلو اسماعيل پسر شيخ حيدر با سپاهي متشكل از ايلات و طوايف مختلف قزلباش، آق  

  گذاري كرد. عنوان پادشاه ايران تاج به
  ۳تاريخ  ۶۱ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۹۰
  ند شرقي، مشتري اصلي ابريشم ايران بودند.هاي مختلف ه تجار اروپايي و كمپاني  
  ۳تاريخ  ۷۶ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۹۱
  در دورهٔ زنديه نوعي از بناها با كاربرد تفريحي گسترش يافت كه به كلاه فرنگي معروف بود.  
  ۳تاريخ  ۷۷ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۹۲
كردند ولي در  ها در امور داخلي عثماني مداخله مي ويژه انگلستان، روسيه، فرانسه و اتريش به بهانۀ دفاع از حقوق اقليت كشورهاي اروپايي به  

  دنبال گسترش مستعمرات و تأمين منافع اقتصادي و سياسي خود در اين امپراتوري وسيع بودند. واقع به
  ۳تاريخ  ۸۰و  ۷۹هاي  هصفح*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۹۳
نماندن در مسابقۀ استعماريِ به راه افتاده، جزو عوامل اقتصـادي، سياسـي و نظـامي  صرف منابع مالي هنگفت در سرزمين آمريكا براي عقب  

  شود نه اجتماعي. محسوب مي
  ۳تاريخ  ۸۵ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۹۴
  آقاسي، مراد و معلم درويش مسلك شاه، به جاي قائم مقام فراهاني نشست.ميرزا  حاجي  
  ۳تاريخ  ۸۹ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۹۵
  گرفتند. بردند و حقوق مي هاي حكومتي فرمان مي كردند كه از مقام اين محاكم را قضات و مأموراني اداره مي  

 

 ۳جغرافيا  ۲درس  ۲۴مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۹۶
  .شهرت دارد» ونداليسم شهري«خسارت وارد كردن به اموال عمومي، بناها و آثار فرهنگي، يكي از انحرافات اجتماعي در شهرهاست كه به   
 ۳افيا جغر ۳درس  ۵۳و  ۵۲هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹۷
هـا برونـد و در مقصـد  توانند با بار به درون آن دار مي هايي هستند كه تعداد زيادي وسيلۀ نقليۀ چرخ )، كشتيRo – Roرو ( -هاي رو كشتي  

   .خارج شوند
   .اشاره دارندهاي تفريحي كروز  بر و كشتي هاي باربري فله پيما، كشتي هاي مسافربري اقيانوس ترتيب به كشتي ها به نكته: ساير گزينه  
 ۳جغرافيا  ۱درس  ۲۰مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹۸
سـبب  پا انجام گرفت؛ اما به ها) و واگذاري زمين به دهقانان خرده در ايران، اصلاحات ارضي در سه مرحله با سلب مالكيت مالكان بزرگ (ارباب  

تنها وضع روسـتاييان  ان، توجه به صنايع مونتاژ و واردات كالا از كشورهاي خارجي، نهتقسيم نادرست زمين، حمايت نكردن دولت از كشاورز
  .»مهاجرت روستاييان به شهرها شدت گرفت«در نتيجه،  .بهتر نشد، بلكه شرايط انهدام كشاورزي در ايران فراهم آمد

   .، به مفهوم اصلاحات ارضي اشاره دارد، نه پيامد آن۱نكته: گزينۀ   
 ۳جغرافيا  ۱درس  ۱۷مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱: گزينۀ پاسخ -۱۹۹
هاي فزاينده از روستا به شهر در اين نواحي نيز به وقوع  با ورود كشورهاي آسيايي، آفريقايي و آمريكاي لاتين به دورهٔ صنعتي شدن، مهاجرت  

تر از رشد  تر و سريع هاي زماني كوتاه طي دوره«در اين نواحي رشد شهرنشيني  .»ها با توسعۀ صنعتي همگام نبودند اين مهاجرت«پيوست؛ اما 
در نتيجه، مشكلات زيادي بـراي  .رخ داد و شهرها از نظر امكانات و تسهيلات آمادگي لازم براي ورود مهاجران روستايي را نداشتند» صنعتي

  .روستاها و شهرها به وجود آمد
ها  مدت بوده و طي ده صورت تدريجي و طولاني يافته و صنعتي اروپا و آمريكاي شمالي، به عهنكته: مهاجرت از روستا به شهر در كشورهاي توس  

  .سال و همگام با تحولات صنعتي شدن صورت گرفته است
 ۳جغرافيا  ۳درس  ۴۳مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰۰

) گسـترش ۲ونقل،  ) افزايش جمعيت و تقاضا براي حمل۱ونقل شده است:  در نيم قرن اخير، سه عامل موجب گسترش و تحول در صنعت حمل  
  .ونقل هاي علمي و فناوري در توليد وسايل حمل ) پيشرفت۳تجارت و اقتصاد جهاني و 
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 ۳جغرافيا  ۱درس  ۹مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰۱
كنـد و بـين آن  حدودهٔ جغرافيايي كه از يك سكونتگاه كالا و انواع خدمات دريافت ميبه م .اند ها از نظر جمعيت و عملكرد متفاوت سكونتگاه  

   .گويند آن سكونتگاه مي» حوزهٔ نفوذ«وآمد افراد وجود دارد،  محدوده و سكونتگاه، جريان كالا، خدمات و رفت
در بررسي حوزهٔ نفوذ يك سكونتگاه، به اين دو  .اره دارنداش» دامنۀ نفوذ«و » آستانۀ جمعيتي نفوذ«ترتيب به مفاهيم  به ۳و  ۱هاي  نكته: گزينه  

  .شود مفهوم توجه مي
 ۳جغرافيا  ۳درس  ۴۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰۲
داشـتي و جا شدن بين محل كار و سكونت (عبارت پ)، دسترسي به مراكز درماني و به ونقل، اهميت اجتماعي دارد؛ زيرا مردم براي جابه حمل  

 .ونقل مناسب نياز دارند فراغت به حمل هاي اجتماعي، هنري و فرهنگي و امور تفريحي و گذران اوقات آموزشي (عبارت ب)، شركت در فعاليت
  .نقل اهميت بسزايي در ارتباط مردم و تبادل فرهنگي بين نواحي مختلف دارد و همچنين، حمل

دي و خدماتي) و عبارت ت (توسعۀ گردشگري و مشاغل وابسته به آن) به اهميـت اقتصـادي و گزيني واحدهاي تولي نكته: عبارت الف (مكان  
   .ونقل اشاره دارند تجاري حمل

 ۳جغرافيا  ۳درس  ۵۷و  ۵۲، ۴۸، ۴۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰۳
با اين حـال، احـداث  .تر است هاي ريلي و آبي، سريع ونقل نيز از حملاي  ونقل جاده ونقل است و حمل ترين شيوهٔ حمل ونقل هوايي سريع حمل  

  .ها درست هستند ساير گزينه .ونقل هوايي است تر از احداث فرودگاه در حمل هزينه اي بسيار كم ونقل جاده ها) در حمل ها (ترمينال پايانه
 ۳جغرافيا  ۲درس  ۳۶و  ۲۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۰۴
عادلانه و «طور  در بيشتر شهرها، امكانات و خدمات شهري به .است» نابرابري فضايي«داري،  هاي ناشي از نظام اقتصادي سرمايه يكي از پديده  

اين  .ودش هاي چشمگيري از نظر فضاي جغرافيايي مشاهده مي اند و بين مناطق برخوردار و مرفه و مناطق محروم تفاوت توزيع نشده» متوازن
است؛ يعني بايد بين مناطق كشور از نظر دسترسي به » توجه به عدالت در توسعه«هاي مهم آمايش سرزمين،  در حالي است كه يكي از ويژگي

مايه منظور تحقق عدالت اجتماعي، از توسعۀ نامساوي و تمركز ثروت و سر هاي آمايش، به در برنامه .منابع و امكانات تعادل و توازن برقرار شود
  .شود در برخي مناطق و فقر و محروميت در مناطق ديگر جلوگيري مي

 ۳جغرافيا  ۱درس  ۹مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰۵
يك روسـتا  .دهد ) حوزهٔ نفوذ يك شهر بزرگ را نشان ميA) حوزهٔ نفوذ يك شهر كوچك و (B) حوزهٔ نفوذ يك روستا، (Cباتوجه به تصوير، (  

تواند در توليد و عرضۀ خودرو و لوازم خانگي، ارائۀ  تواند نيازهاي اوليۀ ساكنان خود (مانند مواد غذايي) را تأمين كند و يك شهر بزرگ مي مي
تواند فقط به چند روستاي پيرامون خود  يك شهر كوچك مي .خدمات پيشرفتۀ پزشكي و درماني و مراكز دانشگاهي نقش مهمي داشته باشد

   .ها و استفاده از مراكز درماني به آنجا مراجعه كنند ئه دهد و ساكنان روستاهاي پيرامون براي خريد و كار در كارخانهخدمات ارا
 ۳جغرافيا  ۳درس  ۵۷تا  ۴۵هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۰۶
بـر  هاي فلـه ونقل مواد معدني و پتروشيمي، استفاده از كشتي راي حملترين شيوه ب توان با خطوط لوله انتقال داد و مناسب مواد معدني را نمي  

  .ساير موارد درست هستند .شود ونقل هوايي استفاده مي پاشي مزارع نيز از حمل براي سم .است
 ۳جغرافيا  ۱درس  ۱۵و  ۱۴هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰۷
   .در ايالات متحدهٔ آمريكا است» واشنگتن -مگالاپليس خطي بوستون«هنگام  اي شب تصوير مورد سؤال، تصوير ماهواره  
اي از  ونقـل، زنجيـره العاده زياد دو يا چند مادرشهر در امتداد مسيرهاي ارتباطي و حمل هاي جهان، در نتيجۀ گسترش فوق در برخي از بخش  

  .شود ليس گفته ميها مگالاپ اند كه به آن شهرها پديد آمده مادرشهرها يا كلان
 ۳جغرافيا  ۳درس  ۵۸و  ۵۷هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰۸
  اند، اما عبارات (الف) و (ب) نادرست هستند؛ زيرا: عبارات (پ) و (ت) درست  
هـا  ها به پالايشگاه وط لوله از چاهدر خصوص نفت، فقط نفت خام از طريق خط .اساس كار شبكۀ گازرساني كشور، استفاده از خطوط لوله است  

شـوند و  هاي نفتي (نظير نفت سفيد، گازوئيل و بنزين)، ابتدا با لوله به مخازن و انبارهاي سراسر كشور منتقل مـي شود، اما فراورده منتقل مي
به » آبادان«نفتي را از پالايشگاه همچنين، نخستين خط لولۀ سراسري، مواد  .شوند هاي سوخت حمل مي به جايگاه» با تانكر«سپس از مخازن 

  .رساند تهران مي
 ۳جغرافيا  ۳درس  ۵۶و  ۵۴، ۵۰، ۴۷هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰۹
 .تهزار تـن) اسـ ۸۶ونقل هوايي ( ميليون تن) و كمترين آن مربوط به حمل ۴۴۲اي ( ونقل جاده جايي بار مربوط به حمل بيشترين ميزان جابه  

   .ها درست هستند ساير گزينه
   .اند دهد كه بيشترين خطوط آهن در ايران در نيمۀ شمالي كشور احداث شده كتاب درسي نشان مي ۵۰نكته: نقشۀ صفحۀ   
 ۳جغرافيا  ۲درس  ۳۸مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۱۰
اسـت كـه » مديريت و تجزيه و تحليل اطلاعـات مكـاني و جغرافيـايي«اي براي  يانهاي را ) در واقع سامانهGISسامانۀ اطلاعات جغرافيايي (  

  .ي اين سامانه اشاره دارند»كاربردها«ها به  ساير گزينه .تواند با سرعت و دقت زياد، حجم زيادي از اطلاعات را پردازش كند مي
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  ۳شناسي  جامعه ۲ۀ وسط * صفحمشخصات سؤال: * مت ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۲۱۱
تـا قبـل از  .يابد  ، روند آگاه شدن او از جهان اطرافش سرعتي شگرف ميسخن گفتنگويد و با   شود، سخن مي  بعد از مدتي با كلمات آشنا مي  

جديدي براي ارتباط با جهان و  گشايد، راه  مي زبانفهميد؛ اما وقتي   مي )...لمس كردن، شنيدن، ديدن و( اينكه بتواند سخن بگويد، از راه حس
ي  هـا كند و براي شناخت جهان اطراف خـود، از دانسـته  ي حسي خويش بسنده نمي ها از آن پس به دريافت .شود  رويش باز مي آن، پيش فهم

اهي كه در ميان موجودات ر .گشايد  پرسش و پاسخ از ديگران، بازهم راه ديگري براي فهم جهان هستي به روي او مي .برد  ديگران نيز بهره مي
ي اطـراف  هـا رود، معناي پديـده  يش فراتر مي ها و خوانده  ها ، شنيده ها ، از ديدهتفكر و تعقلانسان با  .دنيا، تنها براي آدمي گشوده شده است

   .رسد  ي از عالم و آدم مي  تر و عميق   تر كند و به آگاهي گسترده  خود را درك مي
  ۳شناسي  جامعه ۷و  ۵، ۴هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۱ ۀني: گزپاسخ -۲۱۲
   و از  متوجـه آن نيسـتكند، امـا اغلـب   انسان همواره از هوا استفاده مي .دانش عمومي براي زندگي اجتماعي، مانند هوا براي انسان است

   .و تنفس را با مشكل مواجه نمايدشود كه تغييري در آن رخ دهد   او هنگامي متوجه وجود هوا مي .است غافلاهميت آن 
    تي را كه به دانش عمـومي راه لاو اشكا  ها رسد؛ آسيب  جهان اجتماعي خود مي درك عميقي از دانش عموميكسي كه دانش علمي دارد، به

   .كند كه از حقايق موجود در دانش عمومي دفاع كند  كند و قدرت پيدا مي  ، شناسايي مي  اند پيدا كرده
   خاصـي  ۀ؛ يعني هر وقت در يك جامعـه، مسـئلكند  گيرد و پيشرفت مي  شكل ميت زندگي، لاش براي حل مسائل و مشكلانش علمي با تدا

  .گردد  آن نيز فراهم مي هٔشود، زمينه براي پيدايش و رشد دانش علمي دربار  مطرح مي
   شـود؛ دانـش عمـومي   ويه دانش عمومي و دانش علمي قطع مي، ارتباط دوس(تعارض ميان دانش علمي و دانش عمومي) در چنين شرايطي

زم بـراي حـل مسـائل و لاماند و دغدغه و تـوان   زم باز ميلاكند، دانش علمي از رشد و رونق   جانبه از دانش علمي حمايت نمي طور همه به
  .دهد  ت دانش عمومي را از دست ميلامشك

  ۳شناسي  جامعه ۱۳و  ۱۱، ۱۰هاي  هصفحمشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۲۱۳
   انجاميد گيري علوم اجتماعي شكل   بهعلمي اين اجتماعات  ۀمطالع.  »الف«  
   دارد و به همين دليل شناخت آن بدون فهم هدف و معنـاي آن  هدف و معناي خاصيشود و   ن انجام ميانسا هٔآگاهي و اراددانيد كنش با   مي

  »ب«  .ممكن نيست
   اند ي طبيعي ها او بر محدوديت ۀغلب ۀمندي انسان از طبيعت و همچنين وسيل ، ابزار بهرهها م طبيعي و فناوري حاصل از آنعلو  .  »ج«  
   كنند كه از طبيعت و علوم طبيعي   ها كمك مي دهند و به آن  آگاهي مي  ها ي فناوري به انسان ها و محدوديت  ها فرصت هٔعلوم اجتماعي، دربار

  »د«  .برخوردارند اهميت بيشتريرو، علوم اجتماعي نسبت به علوم طبيعي از  از اين .صحيح استفاده كنند هٔشيوبه 
  ۳شناسي  جامعه ۱۵ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۲۱۴
  :فوايد علوم انساني و علوم اجتماعي  
  ي آدميان و پيامدهاي آن ها كنش شناخت و فهم معاني  
  ها براي پيشگيري و پيامدهاي آن  ها بيني كنش ي او تأثير دارند يا پيش ها ايي عواملي كه بر زندگي انسان و كنششناس  
   ها ي خوب و بد انسان ها كنش هٔفضيلت، عدالت، سعادت و راه صحيح زندگي و داوري دربار شناخت  
   ها انسان ۀي ناپسند و ظالمان ها انتقاد از كنش  
  .آيد  پديد مي  ها ي انسان ها يي كه در اثر كنش ها و اسارت  ها از ظلم  ها انسان ازيرها كردن و آزادس  
  .ي ابزاري ها از علوم طبيعي و دانش صحيح استفاده هٔشيونشان دادن   
  ۳شناسي  جامعه ۲۵ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۲۱۵
   تـوان تغييـرات يكـي از   گويند، يعني مي  مي تغيير هماين دو پديده را  .ديگر همراه است هٔپديد اجتماعي با تغيير در هٔگاهي تغيير در يك پديد

   .ي و آماري مطالعه كردها را با روش كمّ توان آن  و مي   اند مشاهده قابل  ها تغييري برخي از اين هم .ها را به كمك تغييرات ديگري توضيح داد آن
   است يكمّي  ها عات در روشلاطااي، از ابزارهاي گردآوري  گزينهي چند  ها نامه با پاسخ پرسش.   
   ي  هـا دانـش ۀعلوم است؛ يعني در همـ روششناسي پوزيتيويستي است و پوزيتيويسم به معني وحدت  شناسي تبييني همان جامعه جامعه

   .مطالعه، يكسان است و آن هم روش تجربي است روشعلمي، 
  ۳شناسي  جامعه ۲۹ۀ ت سؤال: * متوسط * صفحمشخصا ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۲۱۶
را واقعيتي بيروني تصور كنيم كه با قوانيني به اسـتحكام  ، يعني آندستاوردي انساني ندانيماگر جامعه را همچون طبيعت تصور كنيم و آن را   

ي اجتمـاعي را  هـا ده كنـيم و جامعـه و پديـدهخود اسـتفا ي ابزاري ها دانشتوانيم از   صورت ما فقط مي شود، در آن  قوانين طبيعت، اداره مي
نظم اجتماعي بيرون و مستقل از ما خواهد بود و فقط بايد خود را با  .وجود آوريم بشناسيم، اما قادر نخواهيم بود، تغييري بنيادين در جامعه به

  .آن تطبيق دهيم و سازگار كنيم
ف طبيعت، محصـول و لاكه جامعه برخ دهد؛ در حالي  ي نظم اجتماعي تقليل مي ها هرا به پيچ و مهر  ها يكسان دانستن طبيعت و جامعه، انسان  

  .ست و بود و نبود آن، وابسته به انسان است ها ي انسان ها مخلوق كنش
 .ساخت مغلوب جامعهخواست انسان را بر جامعه مسلط كند، او را   شناسي تبييني كه مي جامعه  
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  ۳شناسي  جامعه ۲۶ۀ * متوسط * صفح مشخصات سؤال: ▲  ۱ ۀني: گزپاسخ -۲۱۷
هـا  آن ۀشود؛ بنابراين روش مطالعـ  ي طبيعي و جامعه همانند طبيعت در نظر گرفته مي ها ي اجتماعي مانند پديده ها در رويكرد تبييني، پديده  

طور كه علوم طبيعي بـا  همان .شود  كار گرفته مي طبيعت به ۀجامعه، همان روشي است كه در مطالع هروش مطالع .شود  نيز يكسان انگاشته مي
شناخت نظم شناسي نيز با  كند، جامعه  فراهم مي  ها بيني، پيشگيري و كنترل طبيعت را براي انسان شناخت نظم موجود در طبيعت، امكان پيش

شناسي نيز همانند هـدف علـوم  هدهد، لذا در اين رويكرد هدف جامع  را مي بيني، پيشگيري و كنترل جامعه پيشقدرت   ها ، به انساناجتماعي
   .طبيعي است

  ۳شناسي  جامعه ۳۹و  ۳۷، ۳۵هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۲۱۸
 ــيبي ــورد س ــك خ ــت، مل ــاغ رعي ــر ز ب اگ

 

ــــيخ:  ــــت از ب ــــان او درخ ــــد غلام برآورن
 

در جهان اجتماعي مؤثر هستند چه در تغييـر آن و چـه در حفـظ ي اجتماعي خود  ها اين بيت اشاره دارد به اين نكته كه همه افراد با كنش    
  .وضع موجود، البته به اين نكته نيز اشاره دارد، كه همۀ اعضا يكسان تاثيرگذار نخواهند بود

   گـامي فراتـر  نظم موجودآيند كه انسان از   ي جديد، شاهكارهاي هنري و اختراعات بزرگ هنگامي پديد مي ها ي اجتماعي، انديشه ها بلاانق
   .گذارد  مي

   ما محدود شوند همشاهد ، سبب شده است كه بيشتر مطالعات تبييني به توصيف خصوصيات و رفتارهاي قابلناديده گرفتن معناي كنش.   
  ۳شناسي  جامعه ۳۷ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ۀني: گزپاسخ -۲۱۹
    :كند  تعبير مي »قفس آهنين«، به ها دارد و نيازهاي واقعي آن  ها دفي جدا از انسانگويا هچنين نظمي كه  هماكس وبر از سلطقسمت اول.   
    (پرگار) :شهود آباء كار گرفت كه  او روش تجربي را در موقعيتي به .يكي از ابزارهايي كه گاليله براي رسم اشكال هندسي ساختقسمت دوم

   .قبول بود كليسا تنها روش علمي قابل
  ۳شناسي  جامعه ۳۸ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۲۲۰
    :؛ مشاهده و فهم نيست قابلتوزي و خودخواهي  شناسي تبييني، ارزش بودن مهرباني و فداكاري و ضدارزش بودن كينه در جامعهقسمت اول

   .قي استلاتوزي يك رذيلت اخ هقي و كينلاتوان گفت كه مهرباني يك فضيلت اخ  ي تجربي نمي ها زيرا با استفاده از روش
    :برخـوردار اسـت و برگـزاري  نـژاد برتـرگيري اجزاي بدن در ايام جنگ جهاني دوم براي تعيين اينكـه چـه كسـي از  اندازهقسمت دوم

   .  اند مشاهده تأكيد افراطي بر امور قابل هدهند ي زيبايي در روزگار ما، نشان ها جشنواره
  ۳شناسي  جامعه ۳۹ۀ صات سؤال: * متوسط * صفحمشخ ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۲۲۱
شود كه فرد كاربر از زمان و مكان خودش جدا شود، با وجود دسترسي   ولي سبب مي ،روز بودن را در خود دارد با اينكه فضاي مجازي معناي به  

و بـا وجـود سـرگرم شـدن،  رل قرارگيردكنت تحت، با وجود آزادي و قدرت، مطالب مهم محروم گرددبه مطالب زياد و متنوع از دسترسي به 
   .سطحي شود

  ۳شناسي  جامعه ۴۶تا  ۴۴هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۲۲۲
    :از را   هـا ي خاطرات از منابعي هستند كـه تصـوير انسـان ها و كتاب  ها ي خودنوشت، سفرنامه ها نامه ويژه زندگي به  ها نامه زندگيقسمت اول

  .دهند  مي اي زندگي نشانمعن
    :شود  منجر مي ي غلط و اشتباه ها گيري نتيجهها، به  ي انساني و اجتماعي، بدون توجه به عمق آن ها پديده هبررسي و مطالعقسمت دوم.   
    :هاست آن دشواري فهمي اجتماعي و البته  ها پديده پيچيدگي و عمق ۀوجود نظريات متفاوت، نشانقسمت سوم.   
  ۳شناسي  جامعه ۴۸ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۲۲۳
كـه   هـا و ارزش  هـا آرمـان هٔتوانـد دربـار  نمـيي اجتماعي را توصيف كند؛ اما  ها و ارزش  ها تواند آرمان  شناس، فقط مي جامعه (وبر) از نظر او  

تواند براي مدتي با اعضاي يك گروه سياسي زنـدگي كنـد و از   شناس مي امعهج لاًمث .، داوري علمي كند  اند ي نامحسوس و غيرتجربي ها پديده
به نقد يـا داوري كند و   ها اين عقايد و ارزش درست يا غلط بودن هٔتواند دربار  نميها را بفهمد و توصيف كند، اما  ي آن ها اين راه، عقايد و ارزش

   .كند  شود يا با نام علم، كار غيرعلمي مي  علم خارج مي هٔشناس از داير عه؛ زيرا از نظر وبر با اين كار جامها بپردازد ح آنلااص
  ۳شناسي  جامعه ۴۹ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۲۲۴
طبيعي را نزديك شدن به علوم  ۀگيرد، علوم انساني و اجتماعي ديگر دغدغ  تفسير قرار مي هرويكرد تفسيري، اين بار تبيين در حاشي هبا غلب  

   .شود  علوم انساني و اجتماعي به رسميت شناخته مي هندارند و تفسير به عنوان روش مستقل و ويژ
  ۳شناسي  جامعه ۵۰ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۲۲۵
قيت كنشگران، موجـب پيـدايش لاو خهمين فعاليت  .  اند قلاكنشگران فردي و جمعي، هم در معاني ذهني و هم در معاني فرهنگي، فعال و خ  

   .شود  ، درون هر جهان اجتماعي ميي مختلف ها و گروه  ها پديد آمدن خرده فرهنگآن،  هدر نتيج معاني گوناگون و
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  فلسفه دوازدهم ۳ ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۲۲۶
تـوان گفـت كـه در  انـد، لـذا مـي وجه مشترك موجودات است و ماهيات گوناگون» وجود«اصي موجودات و وجه اختص» ماهيت«از آنجا كه   

در ضمن ماهيت، ذات شيء است و هميشه با اوست و دادني يـا  .ايم هاي مختلف (ماهيات مختلف) يك نوع مايع (وجود يا هستي) ريخته ظرف
ترنـد،  براي وجود مناسب» مايع«براي ماهيت و تمثيل » ظرف«شود، پس تمثيل  مي گرفتني نيست، ولي وجود با توجه به عوامل خارجي داده

  .شود زيرا ظرف هست و مايع از خارج در آن ريخته مي
  فلسفه دوازدهم ۷و  ۶هاي  هصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۲۲۷
الوجود بالذات است،  (در فلسفه براي خداوند كه واجب پذير است يتي امكانيكي از دلايل مغايرت وجود با ماهيت اين است كه سلب وجود از هر ماه  

هـا: مطالـب  توان گفت: انسان موجود نيست. ساير گزينـه توان گفت: انسان موجود است، مي طور كه مي ، يعني مثلاً همانگيرند) ماهيت در نظر نمي
  يت است.مغايرت وجود با ماه نادرستي مطرح شده كه هركدام دليلي بر عدم

  فلسفه دوازدهم ۵ ۀصفح*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۲۲۸
حمل اجزاي ذات بر ذات (اولي ذاتي) است و نياز به دليـل نـدارد. » گياه«بر » جسم«است لذا حمل » جسم نامي غيرحساس«، »گياه«تعريف حقيقي   

اسـت » چهارضلعي با چهار زاويۀ قائمه«است. به عبارت ديگر تعريف مستطيل  شود و مستطيل بودن ذاتيِ آن مربع نيز نوعي مستطيل محسوب مي
  وجود دارد. » مربع«در تعريف » مستطيل«ذاتيات  تمام توان گفت است، پس مي» چهارضلعي با چهار زاويۀ قائمه و اضلاع برابر«و تعريف مربع 

  .ناتي داريم كه انسان نيستند: حمل انسان بر حيوان ذاتي و حتي ضروري نيست، زيرا حيوا۱گزينۀ   
  الوجود است. و روح هم ممكن الوجودي نيازمند دليل است : حمل وجود يا موجود بر هر ممكن۳گزينۀ   
  .: كروي بودن، ذاتيِ زمين نيست و اثبات آن نيازمند دليل است۴گزينۀ   
  فلسفه دوازدهم ۹ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۲۲۹
توانستند باشند يا نباشند و نسبت بـه وجـود و عـدم حالـت  الوجودند يعني ذاتاً مي ت اين جهان به خوديِ خود (در ذات خود) ممكنموجودا  

توانستند نباشـند؛ امـا ايـن ضـرورت از  ها ضروري شده است و نمي اند، وجود براي آن )، ولي اكنون كه موجود شده۱تساوي دارند (رد گزينۀ 
پس وجود علت، تساوي بين بودن يا نبـودن را  .)۲شود (رد گزينۀ  ، بلكه از سوي عامل خارجي است كه علت ناميده ميجانب خودشان نيست

   .)۴به هم زده است (رد گزينۀ » بودن«به نفعِ 
  فلسفه دوازدهم ۱۱ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۲۳۰
به وجود و عدم يكسان باشد و وجود علت سبب بـه وجـود آمـدن و عـدم علـت سـبب  الوجود آن است كه يك مفهوم نسبت مفهوم ممكن  

مانند چراغ سالمي كه خودش بين روشن و خاموش بودن حالت تسـاوي دارد و اتصـال بـه بـرق باعـث روشـن شـدن و  .معدوميت آن شود
  .شود اتصال باعث خاموش شدنش مي عدم

  .باشد يا نباشدكند كه  : ماهيت ممكن خودش انتخاب نمي۱گزينۀ   
: مانند سكه نيست كه شير يا خط آمدنش مشخص نباشد بلكه با وجود علت، وجود آن مشخص و حتمي است و با عدم علت، عدم آن ۲گزينۀ   

  .مشخص و قطعي خواهد بود
  شود. نيست بلكه ضروري مي: پايين رفتن يك كفه به خودي خود محال است، ولي با دخالت عامل خارجي مثل يك وزنه، نه تنها محال ۳گزينۀ   
  فلسفه دوازدهم ۱۲و  ۱۱هاي  هصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۲۳۱
  .بر انسان امتناعي است رشدكننده نبودنرشدكننده بودن، ذاتي انسان است و حمل   
  .گويي به دوستم، واقع نخواهد شد ر راست: محال عادي است يعني با اينكه عقلاً ممكن است، ولي با توجه به ارادهٔ قوي من ب۱گزينۀ   
در محال وقوعي ذات موضوع ابايي از موجود شدن ندارد، اما علت و شـرايط  .: محال وقوعي است، ولي از نظر عقلي غيرممكن نيست۲گزينۀ   

موجود شدن آن محال باشد اي نيست كه  ذات درياي جيوه به گونه .كند موجودشدنش فراهم نيست يا مانعي از موجود شدن آن جلوگيري مي
  .بلكه شرايط موجود شدنش فراهم نيست

بـه عبـارت ديگـر وقتـي  .: اگرچه دلايلي بر اثبات ضرورت معاد بيان شده است، اما اين ضرورت از ناحيۀ غير است، نه از ناحيۀ ذات۳گزينۀ   
الوجود است و نـه وجـودش  جهان آخرت ذاتاً ممكنگوييم وجودش لازم است، اما  شود، مي جهان آخرت با حكمت و عدالت خدا سنجيده مي

  .ضرورت ذاتي دارد و نه عدمش امتناع ذاتي
  فلسفه دوازدهم ۱۶ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۲۳۲
 را ا پشت سـر هـمبلكه ما فقط دو حادثۀ همزمان ي .شود و نه از طريق عقل هيوم معتقد است رابطۀ عليت، نه از طريق حس و تجربه درك مي  

شود كه يكي علـت ديگـري اسـت؛  گونه تداعي مي ايم در ذهن اين كنيم، اما چون بارها اين دو حادثه را پشت سر هم مشاهده كرده درك مي
يوم، بـه البته رواني و ذهني بودن رابطۀ عليت طبق عقيدهٔ ه .)۴بنابراين عليت صرفاً امري رواني است و لزوماً وجود خارجي ندارد (رد گزينۀ 

كند (اعتقاد به درك آن توسط ذهن به نوعي اقرار بـه وجـود رابطـه  اين معنا نيست كه ابزار شناخت عليت، ذهن است و ذهن آن را درك مي
پنداريم خودش امري ذهني و رواني  در حقيقت هيوم معتقد است ما اصلاً ابزاري براي درك رابطۀ عليت نداريم و آنچه آن را عليت مي .است)

توجه داشته باشيد كه هيوم منكر وجود علـت بـراي ايجـاد معلـول در  .)۲غيرواقعي است، نه اينكه ادراكش از سوي ذهن باشد (رد گزينۀ و 
جهان واقع نيست بلكه منكر درك اين رابطه از طريق عقل و تجربه و منكر درك ضروري بودن رابطۀ بين علت و معلول است، خواه اصل ايـن 

   .)۱وري باشد و خواه نباشد (رد گزينۀ رابطه واقعي و ضر
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  فلسفه دوازدهم ۱۹ و ۱۸ هاي هصفح * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز :پاسخ -۲۳۳
طور طبيعي و با همان عقل خود اصل سنخيت ميان علت و معلول را كه پشتوانۀ نظم در جهان است، قبول دارند و طبق همين  ها به همۀ انسان  

خورند و براي استحكام ساختمان  كنند و غذاي سالم مي خوانند، براي سلامتي ورزش مي مثلاً براي باسواد شدن درس ميكنند؛  اصل رفتار مي
دانند يعني گرچه فطري و مـادرزادي نيسـت،  فيلسوفان مسلمان اين اصل را مانند اصل عليت يك اصل عقلي مي .برند از آهن يا بتن بهره مي

  .)۲شود (رد گزينۀ  گيري ذهن، انسان با يك استدلال ساده متوجه آن مي عد از شكلولي در همان دوران كودكي و ب
كننـد؛  ها بر اساس علم و باورهاي خود رفتـار مـي شود بلكه انسان ها نمي گيري رفتار انسان : صرف حاكم بودن اين اصل موجب شكل۳گزينۀ   

  .هاست بنابراين آنچه مهم است پذيرش اين اصل از سوي انسان
بـه  .عنوان اساس خودش مطرح كـرد توان خود آن را به : اين رفتار همان چيزي است كه سؤال از ما پرسيده بر چه اساس است و نمي۴زينۀ گ  

  .شود عبارت ديگر، اين پاسخ براي سؤال ما نوعي استدلال دوري و مصادره به مطلوب است و مغالطه محسوب مي
  فلسفه دوازدهم ۲۰و  ۱۹هاي  هصفح*  واردش: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۲۳۴
كند يعني اطمينان دارد كه اگر عوامل توليد آن جنس را پديد آورد، ضرورتاً معلول هم پديد خواهد آمـد و  فروش مي كسي كه جنسي را پيش  

كنـد حتمـاً بـر  فروش مي شصورت تضميني پي مثلاً كشاورزي كه محصول خود را به .كند لذا تحويل محصول خود را براي مشتري تضمين مي
اساس اصل وجوب علّي و معلولي يقين دارد كه با كاشتن بذر و مراقبت از مزرعه، محصولش به بار خواهد نشسـت و الا معقـول نبـود چنـين 

  .كرد صورت احتمالي و مشاركت در سود و زيان معامله مي صورت تضميني انجام دهد بلكه بايد به اي را به معامله
توجه  تواند بر اساس احتمالات دارويي كه عوارض منفي قابل زشك حتي اگر از تأثيرگذاري داروي خود اطمينان نداشته باشد هم مي: پ۲گزينۀ   

  .تر است باور به اصل سنخيت است كه براي بيماري خاص، داروي خاص متناسبش را تجويز كند آنچه در تجويز دارو مهم .ندارد، تجويز كند
گويد وجود براي ماهيتي كه علـتش موجـود اسـت،  گويد وجود براي موجودات فعلي ضروري نيست بلكه مي ل وجوب نمي: انكار اص۳گزينۀ   

مثلاً اگر آتش روشن كنيم، حرارت حاصل از آتش ضروري نخواهد شد و ممكن است ايجاد نشود، اما اگر ماهيتي به هر ترتيب  .ضروري نيست
بـه  .آيد (هم موجود است و هم موجود نيسـت) تواند موجود نباشد و الا اجتماع نقيضين پيش مي نمي ايجاد شد، الآن كه موجود است، طبيعتاً

يك گزارهٔ ضروري بديهي است و صادق نبودن آن مستلزم اجتماع نقيضين است و ربطي بـه » هر موجودي موجود است«عبارت ديگر، اينكه 
  .ب علي و معلولي هم نداردواصل وج

وجود آمده (كاهش قدرت خريد) و اين پديده  اي به پيامد انكار اصل عليت است، نه انكار اصل وجوب؛ زيرا در اينجا پديده: اين مطلب ۴گزينۀ   
گويـد  وجود آورندهٔ آن بود، اما اصل وجوب مي دنبال عامل به طبق اصل عليت، نيازمند علت است و خود به خود ايجاد نشده است، پس بايد به

 .رتاً معلول هم پديد خواهد آمد و با انكار آن حتي در صورت وجود علت، نبايد انتظار ايجاد معلول را داشـته باشـيماگر علت فراهم شد، ضرو
  .مثلاً نبايد انتظار داشته باشيم كه كاهش قدرت خريد مردم موجب نارضايتي آنان شود

  فلسفه دوازدهم ۲۵ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۲۳۵
طور جدي اصل سنخيت را انكار كند، معناي دوم اتفاق را پذيرفته و نبايد به هيچ كاري دست بزند، پس خود دانشگاه رفتن  سي واقعاً و بهاگر ك  

  .)۲عملي بر خلاف ادعاي اوست (رد گزينۀ 
  سنخيت. نه است، عليت اصل انكار پديده يك خودي به خود ايجاد ولي دارد، پي در را سنخيت اصل نقض مستقيم طور به اتفاق دوم معناي :۳ گزينۀ  
  .ها هدفي و از پيش تعيين نشده بودن حركات كل جهان است، نه نبود هدف در رفتار انسان : معناي سوم اتفاق مربوط به بي۴گزينۀ   
  فلسفه دوازدهم ۲۶و  ۲۵هاي  هصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۲۳۶
معـينّ نبـودن  اي كه خدا را قبول دارند و اتفاق به معناي سوم يعني غيرغايتمنـد و از پـيش اند: اول دسته تهفيلسوفان در اين زمينه سه دس  

پذيرنـد و  دستۀ دوم خدا را قبول ندارند و اتفاق به ايـن معنـا را مـي .اين گروه ديدگاه درستي دارند .حوادث و حركات جهان را قبول ندارند
ديدگاه اين دسته نادرست است، ولي دو بخش آن با هم سازگار است و تناقض دروني نـدارد  .دانند تفاقي ميفرايندهاي تكاملي جهان را نيز ا

ديدگاه اين گروه  .دانند معينّ و تكاملي مي دستۀ سوم در عين انكار خداوند، اتفاق را هم منكر هستند و تحولات جهان را از پيش .)۱(رد گزينۀ 
اهداف تكـاملي  ،آن با هم در تناقض است، زيرا تكاملي بودن حوادث مستلزم آن است كه در هنگام پيدايشمورد نقد قرار گرفته و دو بخش 

وجـود  در ضمن هيچ گروهـي از فيلسـوفان بـه .ها متناسب هدف باشد و اين امر مستلزم وجود آفريننده است ها معينّ باشد تا خلقت آن آن
البتـه كتـاب درسـي  .زمان باور ندارند صورت هم بودن فرايندهاي تكاملي و كذب غايتمندي) به آفريننده (يا همان علةالعلل) و اتفاق (اتفاقي

احتمالاً به جهت ديـدگاه » معمولاً«اين قيد  .»دنبال دارد را به» آفريننده«و » علت نخستين«نفي  معمولاًپذيرفتن اين معناي اتفاق، «گويد:  مي
  .هاي فيلسوفان است، ندارد به اين سؤال كه دربارهٔ ديدگاهبرخي غيرفيلسوفان مثل داروين است و ربطي 

  فلسفه دوازدهم ۳۹و  ۳۸هاي  هصفح*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۲۳۷
هاي عقلي و فلسفي در اروپا بر اثبات وجود خدا برخي فيلسوفان بـه ايـن سـمت حركـت  پس از سير نزولي استدلال«نويسد:  كاتينگهام مي  

درست است كه بحران معناداري سبب شد فيلسوفان غربي به اين راهكـار  .»ه خدا را عامل اصلي معنابخشي به زندگي معرفي نمايندكردند ك
توانست از رهگذر اثبات وجود خدا، معضل معناداري را  ها هم مي هاي عقلي و فلسفي نبود، اين استدلال رو آورند، ولي اگر سير نزولي استدلال

  .)۴ترين تبيين اين است كه به سير نزولي اين روش هم در كنار بحران معناداري اشاره شود (رد گزينۀ  ملحل كند، پس كا
بروند، زيرا از طريق » اعتقاد به خدا به سبب معنابخشي به زندگي«شود فيلسوفان به سراغ بحث  : مطلب درستي است، ولي دليل نمي۱گزينۀ   

  .اعتقاد به خدا را توجيه كردشد  اثبات عقلي و فلسفي خداوند هم مي
حل ديگري بود كه از سوي كركگور، جيمز و برگسـون ارائـه  در تقابل با بحران معناداري، راه» حس حضور خداوند«حل استناد به  : راه۲گزينۀ   

  .متفاوت است» اعتقاد به خدا به سبب معنابخشي به زندگي«شد و با بحث 
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  فلسفه دوازدهم ۳۷و  ۳۶هاي  هصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۲۳۸
پردازد، ولي بيشتر ناظر به جنبۀ تأثير وجود خداوند  مي» معناداري زندگي«و » اعتقاد به خدا«طور كلي به رابطۀ  جملۀ داستايوفسكي گرچه به  

 اخلاقـيِ اصـول گاه تكيه و او پذيري مسئوليت و نانسا ارادهٔ پشتوانۀ اختيار و خداوند، بنا بر ديدگاه كانت، قبول .در رفتار اخلاقي انسان است
  .باشد وي مي قبول مورد

  فلسفه دوازدهم ۳۵ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۲۳۹
 نظـر وي، از .نيسـت پـذيرفتني فيلسـوفان ساير و دلايل دكارت كه كند مي ادعا هجدهم، قرن گراي تجربه و گرا حس فيلسوف هيوم، ديويد  

  .ندارد تجربه و حس از مستقل ادراك عقل اساساً زيرا مردودند؛ باشند عقل بر متكي صرفاً كه يليدلا
  فلسفه دوازدهم ۳۲و  ۳۱هاي  هصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۲۴۰
 جامعـۀ بـا كردن برقرار ارتباط بلكه براي نيست، چندخدايي به وي اعتقاد معناي به برد، مي نام خدايان از افلاطون گاهي اگر كه آنان معتقدند  

  .اند مشرك شدت به كه است آتن
  .شود تعبير خدايان صحيح باشد هاي مختلف يك خدا سبب نمي : مطلب درستي است، ولي نام۱گزينۀ   
  .: او مريد سقراط بود و مانند سقراط معتقد بود انسان نبايد از ترس مرگ، از مسير حق منحرف شود۲گزينۀ   
شناسان كه او را معتقد بـه خـداي  پذيرند افلاطون موحد بوده است و با ديدگاه بسياري از افلاطون : اين ديدگاه كساني است كه نمي۳نۀ گزي  

  .دانند مخالف است يكتا مي
  فلسفه دوازدهم ۴۳ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۲۴۱
  .خداوند هم موجود است، اما نياز به علت ندارد .(نه اينكه هر موجودي نيازمند علت است)گويد هر معلولي نياز به علت دارد  فارابي مي  
  فلسفه دوازدهم ۴۵و  ۴۴هاي  هصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۲۴۲
يۀ همين علـت (غيـر) ضـرورت اش فراهم شده، از ناح الوجود بالذات است كه چون علت تامه الوجود بالغير با نظر به ذاتش همان ممكن واجب  

 ،الوجودي براي موجود شدن نياز به علت دارد و بعد از موجود شدن معلول است وجود پيدا كرده و موجود شده است؛ بنابراين چون هر ممكن
 .)۱ذات (رد گزينۀ  اند و اكنون حالت تساوي با وجود و عدم ندارند، مگر از جهت موجودات پيش روي ما، وجوب بالغير پيدا كرده و موجود شده

موجودات اين جهان ما، قبـل از موجـود شـدن و  .)۳الوجود بالغيرند (رد گزينۀ  جز خداوند (چه مادي و چه غيرمادي) واجب همۀ موجودات به
جـود، انـد و اكنـون از حيـث و الوجـود بـوده الوجود و قبل از موجود شدن از حيث وجود، ممتنـع اكنون كه موجودند، از حيث ذات ممكن هم

  .)۴طور نبوده كه يا ممكن بوده باشند يا ممتنع بلكه هر دو از جهتي درست است (رد گزينۀ  الوجودند، پس اين واجب
  فلسفه دوازدهم ۴۶ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۲۴۳
الوجود  الوجود است و ممكن لاً بگوييم انسان ماهيتاً ممكنملاصدرا بر اساس مباني فلسفي خود بيان كرد كه به جاي نگاه به ماهيت اشيا و اينكه مث  

سينا امكان ذاتي و ماهوي را ملاك  كنيم. او برخلاف ابن (براي خروج از تساوي بين وجود و عدم) نياز به علت دارد، به خود وجود و واقعيت نگاه مي
كند. بر اسـاس نظريـۀ امكـان فقـري، جهـان  هان هستي را مطرح ميداند بلكه فقر وجودي يا امكان فقري در ج نيازمندي موجودات به علت نمي

  نياز مطلق است (خداوند) وابسته است. هستي نه تنها در پيدايش بلكه در لحظه لحظۀ استمرار وجودش به وجود غنيّ بالذات كه بي
  فلسفه دوازدهم ۴۸ ۀصفح*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۲۴۴
اشتياق به كمال، همان عشق است،  .ها نيست بلكه نتيجۀ عشق، بقاي ممكنات و مخلوقات است به كمالات و گريز از بدي نتيجۀ عشق، اشتياق  

  .نه نتيجۀ آن
شود، زيرا خداوند هم يكي از موجـودات  : عشق در ميان ممكنات و مخلوقات به امانت گذاشته شده است و شامل همۀ موجودات نمي۱گزينۀ   

  .شأ عشق است و عشق را امانت نگرفته استاست كه خودش سرمن
  عشق و محبت انسان و هر موجود ديگري به خير زيبايي است، نه جهان.: ۳گزينۀ   
  .است خيرات و كمالات مشتاق هميشه خود، وجود حقيقت واسطۀ به ممكنات از : هريك۴گزينۀ   
  فه دوازدهمفلس ۴۵و  ۴۴هاي  هصفح*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۲۴۵
بـه همـين  .»هر موجودي نيازمند علت اسـت«كرد كه  اشكال راسل به برهان عليت بر اين مبنا بود كه او اصل عليت را به اين صورت بيان مي  

هـم گفت يا نيازمندي به علت براي همۀ موجودات است و لذا خدا هم نيازمند است يا اگر قرار است استثنا قائل شويم، اين اسـتثنا  جهت مي
حال اگر همين ساختار اشكال را روي برهان وجوب و امكان پياده كنـيم،  .تواند خدا باشد و هم خود جهان، پس وجود خدا ضروري نيست مي

چنـين  الوجود شوند بلكه هر موجـودي ايـن بخش هستند تا واجب الوجودها نيازمند عامل وجوب بايد بگوييم قاعده اين نيست كه فقط ممكن
تواند خدا باشد و هم جهان،  بخش دارد يا اگر قرار است استثنا قائل شويم، اين استثنا هم مي اساس يا خدا هم نياز به عامل وجوببر اين  .است

  .الوجود شود بخش، خودش واجب تواند بدون يك عامل وجوب يعني جهان هم مي
، استثناسـت چـرا برهان خدا از قاعدهٔ كلي مورد استفادهٔ اين گفت اگر شد و مي : در اشكال راسل، به ساختار برهان عليت اشكال مي۲گزينۀ   

الوجود بودن جهان  خواهيم ممكن دنبال اشكال به ساختار برهان وجوب و امكان نيستيم بلكه مي خود جهان استثنا نباشد؟ اما در اين بيان، به
  .ين كار از تمثيل جهان به خداوند استفاده شده استرسد براي ا به نظر مي .الوجود بالذات بودن آن را اثبات كنيم را انكار و واجب

  .هاي برهان وجوب و امكان توجهي نكرده است : اين تقريباً همان اشكال به برهان عليت است و به تفاوت۳گزينۀ   
الوجـود  ي با اثبات واجـبالوجود بالذات نيست لذا گويا با اثبات خدا مشكل دارد، ول : اين بيان بر اين اساس است كه خدا همان واجب۴گزينۀ   

به عبارت ديگر، در اين بيان به جاي اينكه ماننـد  .تر است و ضعف مهم ديگري هم دارد بالذات مشكلي ندارد؛ بنابراين از اشكال راسل ضعيف
گـر ماننـد نيازمنـدي نيازي خدا به عوامل ديگر دانسته شود، نيازمندي خدا به خدايي دي نيازي جهان به عاملي ديگر، مثل بي بيان راسل، بي

  .جهان به خدا دانسته شده است
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  شناسي روان ۱۲و  ۱۱هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۲۴۶
  .است يدرون افتيدر و شهود يعل منبع ليدل نيهم به ،است يعل يشخص تجربۀ آزمون طول در شكلات مصرف  
 يا هيفرضـ آموزان دانش عملكرد بر شكلات مصرف ريثأت هٔدربار كه است يآگاه كسب منبع) يعلم( تجربه روش مييگو يم يزمان: ۱ ۀنيگز رد  

 يدرونـ افـتيدر بـر اسـاس يعل كه يدر حال .قرار گيرد و تأييد شود يبررس مورد افراد از يتعداد يرو بر يتجرب شاتيآزما با و شود مطرح
  .يتجرب علم يها افتهي بر اساس نه ،كرده عمل خودش

  شناسي روان ۱۴صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۲۴۷
منظـور از كنتـرل،  .پرداخـت اين بيماري كنترل و ينيب يشپ به ياديز حد تا توان يم (تبيين)، آن علل يبررس و كرونا روسيو فيتوص از پس  

  .است ونيناسيواكس بيماري كرونا كنترل يها راه از يكايجاد تغيير در يك پديده و دستكاري كردن آن است و ي
  شناسي روان ۲۰صفحۀ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۲۴۸
 رفـتن راه وانات،يح يبرخ يساز لانه پرندگان، يجمع حركت .شود يم گفته رفتار (مشاهدهٔ مستقيم)، جاندار هٔمشاهد مورد تيفعال نوع هر به  

  .است رفتار از ييها نمونه گريد حركات ياريبس و دنيخواب خوردن، غذا ها، انسان
 يكاركردهـا و آثـار ۀواسـط به را يذهن يفرايندها ل،يدل نيهم به .ستندين مشاهده قابل ميمستق شكل به كه هستند يامور يذهن يفرايندها  

  ).ندهست مشاهده قابل ميمستق ريغ صورت به( ميده يم قرار يتجرب ۀمطالع مورد ها، آن دهٔمشاه قابل
  .شود يم محسوب رفتار كي و است مشاهده قابل گريد افراد توسط ميمستق صورت به يترك ۀلهج با كردن صحبت  
 شـدن سـرخ مثـل( آن آثار قيطر از بلكه ست،ين مشاهده قابل ميمستق صورت به و دارد وجود فرد درون در كه است يفرايند يبلند از ترس  

  .است يجربت يبررس ) قابل...و  زدن اديفر صورت،
  .است ها نيدلف در حافظه و ادراك وجود هٔدهند نشان و يذهن فرايند ينوع ،نيدلف كي سوت يصدا صيتشخ  
  شناسي روان ۲۸صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۲۴۹
  .اند شده ساخته آن يبرا كه كنند يريگ اندازه را يزيچ همان قاًيدق ديبا ها آزمون  
  .بدهند ما به يكساني باًيتقر اي كساني هٔنمر ديبا اجرا متعدد دفعات در ها آزمون ،نيا بر علاوه  
  شناسي روان ۳۸صفحۀ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۲۵۰
 آمـده كتـاب در ريـز شكل به ي (كودكي اول)كودك در يرشد راتييتغ نمودار  

دريج شيب نمودار ت سالگي است و به ۲تا  ۱بيشترين سرعت تغييرات در  .است
نادرست است، زيرا نمودار همچنان با همان شـيب رو بـه  ۳گزينۀ  .شود كم مي
نادرسـت اسـت زيـرا نمـودار آن نزولـي اسـت و اصـلاً  ۴. گزينـۀ رود بالا مي
  دهندهٔ رشد نيست. نشان

  
  
  
  
  

  شناسي روان ۵۱و  ۴۸و  ۴۷هاي  صفحه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۲۵۱
 تلاش خود ريش ۀشيش برداشتن يبرا كودك حالت نيا در ،ميكن پنهان سرمان پشت يو چشم يجلو را يا ماهه شش كودك ريش ۀشيش يوقت  

  .ندارد وجود گريد شود، ينم دهيد كه يزيچ كند يم تصور، زيرا كند ينم
  .كند يم بروز يماهگ ۸ در بهيغر از ترس  
  .دهد يم رخ يماهگ ۸ تا ۵ نيب مستقل نشستن  
  شناسي روان ۵۹صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۲۵۲
 يفايا( يروان يها يژگيو ،)بودن پسر اي دختر( يجنس ،)افهيق(ي جسم يها يـژگيو لحاظ به است ممكن افرادهويت اجزاي متعددي دارد؛ مثلاً   

 ،يمـذهب ،ياسـيس ،)شـرفتيپ و شـغل انتخـاب اي ها گروه در تيعضو( ياجتماع ،)مردانه اي زنانه يرفتارها دادن نشان يبرا يتيجنس نقش
  .باشند دارا را يزيمتما يتيشخص و يرفتار اتيخصوص ،يقوم اي و يارزش ،ياخلاق

  شناسي روان ۷۴صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۲۵۳
  .ها را جلب كرده است و توجه آن كرده كيتحر را دوستانش و ميمر حواس يرونيب محركيك  عنوان به بزرگ و رنگي بودن پرچم،  
 نيـا بـا يفـرد هر به انتظارشان و پردازش سبك اساس بر ،است بنفش دوستشان لباس رنگ دانستند يم دوستانش و ميمر نكهيا به توجه با  

  .كردند يم توجه لباس
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  شناسي روان ۷۷ و ۷۵ هاي صفحه * دشوار :سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۲۵۴
 محرك همان نيشيپ ۀارائ ريثأت تحت يمعينّ محرك شناخت واقع در. كند يم آسان را يبعد افتيدر محرك نيشيپ ۀارائ ،يساز آماده هٔديپد در  
 از را خـاص يكالا آن ،ديخر هنگام بعداً م،ينيب يم دمانيخر ۀسيك يرو را خاص يكالا كي غيتبل يوقت مثلاً. رديگ يم قرار آن هيشب محرك اي
 انتخـاب و يداريـخر را مـوردنظر يكـالا ،)يسـاز آمـاده از قبـل( غيتبل آن دنيد از قبل كه يحال در م،يكن يم انتخاب ختلفم يكالاها نيب
 را )اصـابت ( اسـت حاضـر كه يهدف محرك كردن يابيرد احتمال يساز آماده هٔديپد گفت توان يم پس كرديم) نمي رديابي را (آن ميكرد ينم

  .دهد يم شيافزا
  شناسي روان ۸۱ صفحۀ * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۳ ينۀگز پاسخ: -۲۵۵
  م؛يده انجام را فيتكل چند زمان هم طور به ميشو يم مجبور كه يطيشرا در. دهد يم كاهش را توجه ييكارا ، تكاليف زمان هم دادن انجام  
  ،باشند) موضوع يك به (مربوط باشند تر هيشب گريهمد به فيتكل دو هرچه )۱  
  ،باشند داشته يكمتر يدشوار نظرمورد فيتكال )۲  
 ميتقسـ از يناشـ يمنف اثر ،باشد) داشته تجربه ها آن انجام (در باشد برخوردار لازم يها مهارت از فيتكال آن دهنده انجام فرد نيهمچنو  )۳  

  .ابدي يم كاهش گردد، يم جاديا فيتكل چند زمان هم انجام ۀواسط به كه توجه
  .نيست شده تقسيم توجه منفي اثر كاهش عوامل جزو خوگيري شدت  
  شناسي روان ۸۵ صفحۀ * دشوار :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۲۵۶
 ما مغز رسد، يم ما چشم به سرعت با هم سر پشت يها عكس يوقت. مينيبب كامل صورت به را ناقص ياياش ،ميدار ليتما ما ليتكم اصل اساس بر  

 اصـل مـورد در كتـاب ريتصو مانند موضوع نيا. كند يم ادراك متحرك صورت به را آن نتيجه رد و كرده پر را عكس دو نيب يها شكل ۀفاصل
  .ميكن يم ادراك مثلث كي شكل به را آن ما يول ،دارد وجود دهيبر دهيبر خطوط يتعداد آن در كه است مشابهت

 در كـه يحال در دهد؛ يم ادامه دارد، كه ييانحنا همان با را موردنظر شكل ما ذهن بلكه ،شود ينم ليتكم يزيچ استمرار اصل در :۳ گزينۀ رد  
  .كنيم مي تكميل بلكه ،ميده ينم ادامه را يزيچ ما لميف هٔمشاهد

  شناسي روان ۹۶ صفحۀ * ساده :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۲۵۷
 بـا ياطلاعات مواد ينيگزيجا اي زمان گذشت ليدل به حافظه ياطلاعات مواد شدن محو مدت، كوتاه ۀحافظ در اطلاعات يفراموش ليدل نيتر مهم  

  .است ديجد موارد
  شناسي روان ۱۰۳ و ۱۰۲ هاي صفحه * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۲۵۸
 هـا آن يفراموشـ و اطلاعـات تـداخل باعـث مختلف يدرس يها ساعت بين او استراحت عدم كند، مي مطالعه تفريح هاي زنگ در شيما چون  
  .شود يم
  شناسي روان ۱۰۶ صفحۀ * دشوار :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۲۵۹
  :زمان گذشت اثر كنترل يراهكارها  
 هفـت اي شش از شتريب مطالب مرور ۀفاصل دينبا زمان، اثرگذشت كنترل يبرا :آن يادآوري و مطلب كي يريادگي نيب يزمان ۀفاصل كاهش )۱  

 از بعـد سـاعت چنـد مطالب، مرور زمان نيبهتر ن،يبنابرا دهد؛ يم رخ يريادگي از بعد نخست ساعات در يفراموش نيشتريب. باشد ساعت
  )مناسب زمان در اطلاعات مرور( است يريادگي

 يديـجد مفهوم چه به بار اين ديبپرس خودتان از  مرور بار هر در. ديكن استفاده مناسب مرور از زمان، گذشت اثر كنترل يبرا :كارآمد مرور )۲  
  .افتمين دست آن به گذشته دفعات در كه دميرس

  :مطالب تداخل اثر كنترل يراهكارها  
  .ديبفهم هم را ها آن يمعان واژگان، بر علاوه د،يكن يسع. ديباش داشته قيعم يريادگي تداخل، اثر كنترل يبرا )۱  
  .ديكن استفاده فاصله با يريادگي از تداخل، اثر كنترل يبرا :استراحت با يريادگي )۲  
 شـوند، يرمزگردانـ هـم يداريـد صـورت بـه اطلاعات نيهم اگر. است يداريشن صورت به مطالب شتريب يرمزگردان :يحس چند ۀلعمطا )۳  

  .شود يم كمتر تداخل احتمال و شود يم تر يقو يرمزگردان
نيـز  معنـادار رمزگردانيت زمان. جواب است. زيرا يادگيري با فاصله به اثر تداخل اختصاص دارد، نه گذش ۴با توجه به اين توضيحات، گزينۀ   

  .ندارد تداخل اثر به اختصاص
  شناسي روان ۹۵ صفحۀ * دشوار :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۲۶۰
 بـا طاهـا اينجـا در. دهـد يمـ انجام آن يرو بر را محاسباتش ذهن كه است اهيس تخته كي همانند و دارد تفكر در يمهم نقش ،يكار ۀحافظ  

 در عـدد هر سپردن خاطر به با زمان هم يعني ،كند مي كم ۷ از را بعدي اعداد طور همين و كند مي ۷ منهاي را ۱۰۰ عدد كاري ۀحافظ از استفاده
  .كند مي استفاده  آن از و دهد مي قرار دستكاري مورد را  آن فعال صورت به كوتاه، زمان

  
  
  




